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Введение
В своем проекте я хочу рассмотреть тему никнеймов. Значимость никнеймов в интернет пространтсве достаточно велика, так как никнейм на той или иной платформе интернет сообщества должен выбрать или же придумать себе каждый пользователь сети. Быть в интернете можно кем угодно, и никто не сможет тебя за это осудить, так дела обстоят и с выбором сетевого имени, нашего с вами никнейма. Такой тип идентификации предоставляет некоторую анонимность, но это совсем не значит что вы не можете вбить в строку свое настоящее имя.
Цель проекта – понять что такое никнейм, как и на основании чего люди выбирают себе имя в сети.
Для выполнения поставленной цели, разделим все на следующие задачи:
1.Понять что такое никнейм.
2.Проанализировать статистику и классифицировать никнеймы.
3.Выделить различные модификации имени. 
Объект исследования: никнеймы как разновидность имён собственных
Предмет исследования: семантические, морфолого-словообразовательные, графические характеристики ников. Материалом для исследования послужили языковые единицы, представляющие собой никнеймы, которые используются лицеистами для общения в сети Интернет, а также для участия в сетевых играх.
Методы исследования:
1. Сплошная выборка материала
2. Описательный метод 
3. Опрос
Продуктом исследования будет буклет, отражающий алгоритмы создания идеального никнейма.

1. Материалы. Что такое никнейм, его выбор и значение	
Никнейм – псевдоним, сетевое имя, используемое человеком в сети, обычно в местах общения [1].
Nik – переводится дословно с английского языка как «Прозвище».
Прозвища, как мы знаем, используются в разговорном стиле речи, например cреди знакомых и друзей.
Имя – это то, что нам очень приятно слышать от наших знакомых, родных, близких, друзей, да и в общем от всех окружающих нас людей , оно сопровождает нас всю нашу жизнь, и играет важную роль в нашем общении, создании нашего образа для других людей, нашей индивидуальности [3].
У любого человека может быть несколько никнеймов в различных мессенджерах, форумах, чатах, игровых платформах.
Интернет предоставляет нам полную свободу выбора своего имени самостоятельно, если, например, тебя не устраивает твое собственное имя или статус, который ты занимаешь в обществе, бывает даже вся твоя жизнь целиком, то в интернете ты можешь буквально воссоздать другого Я [2].
Псевдоним и никнейм - это слова синонимы, поэтому никнейм также как и псевдоним человек выбирает себе самостоятельно, в отличии от реального имени, которое было выбрано его родителями [6]. Но имя выбираемое нами в интернете может отличаться своей неофициальностью, и непринужденностью, так как может иметь совершенно любой вид, нежели реальное имя человека. Например, в паспорте человека любой страны мира в строке имя не может стоять случайный набор букв, чисел, или знаков, так как такое имя будет попросту нечитаемым и непроизносимым. В интеренете же, вы можете себе позволить такое имя, которое не будет нести абсолютно никакого смысла, но зато будет удобно для набора на клавиатуре компьютера, для входа в свой аккаунт, или для быстрого нахождения вас вашим другом в какой-нибудь онлайн игре. Вот несколько примеров таких никнеймов: 123QWERTY, QSQS1212, W-E-R и т.д.
Таким образом, имя, которое создал себе пользователь, под которым он общается и живет в мире социальных сетей, называют никнеймом [4].
Точное время происхождения никнеймов неизвестно. Есть теория о том, что они появились с выходом первых unix – систем, где и использовался никнейм для входа в систему [7].
2. Различные модификации имени
В ходе нашего исследования, мы смогли классифицировать никнеймы, проведя опрос лицеистов. Рассмотрим наиболее часто встречающиеся сферы использования сетевого псевдонима:
1.Технические никнеймы (к ним относятся: случайный набор символов, букв, и цифр). Например: 12333» ; ХОФЦЙУ ; +++ 
2.Никнейм как реальное имя человека, с различными изменениями: толNк, В0va, Alink@ 
Не всегда люди хотят менять свое имя полностью, поэтому добавляют в него какой-нибудь знак: Kosstya – здесь намеренно вставлена лишняя буква s. Также к имени добавляют слова, дополнительно характеризующие человека, или указывающие на то чем он занимается: Dina sport, Настя super.
3.Никнейм как имя, описывающее внешние или внутренние качества: сильный Kot, Egoist.
По мнению психологов, никнеймы выбирают в связи с событиями реальной жизни, также они могут указывать на скрытые или явные желания, культурные запросы, мечты и т.д.
4.Никнеймы складывающиеся из одного слова: Zloy, Karusiell
Люди хотят отличиться не только через само имя, но и через его написание. К этому относятся следующие примеры: 
1) Разная высота букв: ПрОфЕсИоНаЛ
2) Латинский алфавит: Strawberry 
3) Комбинирование алфавитов: Заеchka, Kruтой 
4) Пробелы между буквами: S t r e l o k, K I l l e r
5) Использование цифр: M1shka 
К выбору собственного оригинального никнейма стоит подойти тщательно, если вы планируете быть в сетевом пространстве частым гостем, так как в самую первую очередь будут обращать внимание именно на ваш никнейм.
Выбор никнейма чаще всего обосновывается не только хорошей фантазией, но и уровнем культуры, образованности и цели, с которой человек приходит на любую интернет платформу [5].
Анкетирование учащихся 9 классов нашего лицея показало, что 90% обучающихся активно используют свои никнеймы  в сети.
35 человек в качестве ника используют свои настоящие фамилии и имена. 17 из них имеют хорошую успеваемость по многим предметам. Ученики на уроках ответственно выполняют поручения и отличаются активностью. Имеют повышенный интерес к творческой деятельности и обладают лидерскими качествами. Из оставшихся учеников с настоящими именами и фамилиями в качестве ников можно выделить следующих:
· Одного ученика можно охарактеризовать как человека самовлюбленного. С ним мало кто контактирует в классе. Вероятно, никнейм отличный от его имени будет его не достоин. 
· Около 17 лицеистов, кажется, сами не понимают, кто они. Вероятно, для таких людей пока единственный способ обозначить себя - подписаться реальным именем.
10 человек выбрали сетевые имена с уменьшительно-ласкательными суффиксами:
Крас0тка, Чайни4ек, Убивашка, Петропалочка, Манипуляторка, Зайчонок, Zlodeyka, CyberMalchonka, SMEsharik, Drakonchik.
Ничего не значащий ник выбрали 14 человек:
MrOnsTr, Шаман-наркоман, Носок судьбы, PyKy_myXa_DepHyJIa, 400kg, ZaKosil, Урок с паяльником, МАМОНТжив, Высоковольтный Майонез, Жидкий_но_Тормозной, КашаТопора, KOPEHb_B_3EMJLE, Лом_Карманный, XoJloD.
Два человека связали свои сетевые имена с животными:
3ton, Tiger01
Оценочный ник встретился только у семи опрошенных:
Ва)!(ный, Хороший_Вестник, Симпатяга апокалипсисА, ♕nℙúℍц€ċċķä♕, НеЗыБлЕмЫй, Несокрушимый, Апасный.
Все остальные никнеймы, полученные в ходе опроса в данной работе подробно не анализировались, так как, на наш взгляд, не могли дать достаточной информации для характеристики своих обладателей.
Таким образом мы видим, что респонденты подбирали себе ники для разных сетевых целей и выглядели эти никнеймы по-разному, они представляли собой следующие типы:
Учетная запись – информация о пользователе, необходимая для его распознавания и предоставление доступа к его личным данным [8].
Прозвище – второе имя человека, данное ему его окружением в соответствии с его характером или профессией, а также в связи с каким-либо обстоятельством в его жизни.
Гетероним – имя, под которым автор подписывает лишь часть своих произведений, которые выделены по какому-либо признаку, отличаясь от других произведений, подписываемых собственным именем или другим гетеронимом. 
Астроним – используемый вместо имени автора типографический знак, или комбинация из нескольких таких знаков.
Экземплификант — конкретное понятие или имя собственное, используемое в качестве примера для обозначения неизвестного места или личности.
Аватар - графическое представление пользователя, его альтер-эго, игрового интернет-персонажа. Аватар может быть двухмерным изображением в веб форумах, мессенджерах, чатах, порталах, блогах, социальных сетях или же трёхмерной моделью. Основная цель аватара — публичное графическое представление пользователя [9].
Заключение
В 21 веке наш мир совершенно невозможно представить без гаджетов, и, конечно же, социальных сетей. Интернет – это способ образования, развлечений, и общения. Но если в реальной жизни требуются имя и фамилия, то в сети нужен только никнейм. Никнейм – это в определенном смысле способ самовыражения. 
Создать никнейм можно разными способами, он должен соблюдать не только способ написания, и структуру, но и выражать свой, особый смысл. Задач для создания интернет – имени большое количество, и каждый человек хочет себе свое, не похожее на другие. Каждый придумывает себе никнейм в силу свой интеллектуальной развитости, воображения,  и интересов.
Это показывает, что современные люди большую часть времени проводят в интернете во время отдыха или между делом на работе.
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