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Введение
Что такое современные  технологии? Это мобильная связь, интернет, цифровое телевидение, электронная почта и сопутствующие гаджеты (компьютеры, ноутбуки, планшеты и мобильные телефоны), с помощью которых подростки получают огромный объем информации.  Современные технологии занимают значительную часть в жизни подростков. Большую часть своей жизни они проводят в сети интернет, общаясь с друзьями или находя таковых, получая различного характера информацию. Вышеперечисленное часто убивает желание подростка прочесть какую-либо книгу, причем не важно какую:  художественная литература или современная, техническая  или завораживающая фантастика. Дети отказываются от непосредственного общения с другими ребятами и взрослыми. К сожалению, это приводит к зависимости  подростков. У них пропадает интерес к достижению поставленных целей, пропадает интерес к получению новых знаний, такие ребята не посещают различные спортивные и творческие секции. При подготовке уроков, занятиях в секциях подросткам нужно прикладывать немало умственных и физических усилий, а с современными гаждетами всё очень просто, поэтому дети становятся раздражительными, безразличными происходящему вокруг себя. Многие из вас думают, что уже довольно обширно изучили интернет, нет, это не так. Вы думаете, что вы профессиональный пользователь интернета, нет, это тоже не так. Вы точка для существования огромнейшей интернет-системы. Существует множество шпионских программ, которые способны проникнуть в вашу личную жизнь и следить за вами круглые сутки. Каждый день взламывают страницы и аккаунты доверчивых людей, воруют их данные, стирают данные о пользователе и требуют за них выкуп, и вы ещё думаете, что вы не можете оказаться в такой ситуации?
Цель:

Моей целью будет рассказать вам о том, насколько глубоко проникли современные технологии в наш мир, и насколько это может быть полезным или опасным для человечества.
Задачи:
1. Рассказать  обучающимся в учебных заведениях, какие болезни и опасности таят в себе современные технологии.

2. Как обезопасить себя от множественных современных технологий, и получения от них  вреда для своего здоровья. 

3. Предупредить о возможных заболеваниях, сохранить здоровье окружающих и самих подростков.
Материалы исследования:

Излучение техники ,Синий свет, Какие болезни вызывают современные технологии, Физические заболевания, Психические заболевания, Как обеспечить безопасность

Актуальность работы:
Невозможно оградить молодых людей от использования современных технологий, Поэтому должны быть продуманы способы нейтрализации негативного влияния информационных технологий на детей и подростков. Основную роль здесь должна играть семья. Объективная оценка информации, которая поступает в социальные сети  и доверительные беседы с детьми, позволят родителям правильно сориентировать их в множестве информационных потоков.

Как же обеспечить безопасность?

Полезные советы для профилактики облучения

Чтобы уменьшить степень получаемого излучения, нужно не только активно ему противодействовать, но и пересмотреть свое отношение к использованию мобильного телефона в целом:

· Бетонные стены и стекла поглощают излучение, но в помещении смартфоном пользоваться «опаснее» — стены резонируют, экранизируя исходящий сигнал.

· Чем больше модулей связи активировано на вашем смартфоне (GSM, GPS, 4G и пр.), тем сильнее будет излучение, поэтому, поднося телефон к уху, отключите все фоновые функции;

· Чаще всего антенна располагается в верхней части устройства, при разговоре держите смартфон за нижнюю часть;

· В условиях плохого соединения старайтесь не использовать телефон, а в идеале переключайте его в режим «В самолете». При слабом уровне сигнала или в зоне с плохим покрытием смартфон будет генерировать повышенное излучение, пытаясь найти оптимальную линию связи

Конечно, существует огромное разнообразие специальной одежды, защита которой экранирует или поглощает воздействие микроволнового излучения. Но каждый раз соблюдать этот строгий дресс-код попросту неудобно, да и зачем тратиться на ненужные аксессуары, если можно воспользоваться простыми советами. Здоровье – самый ценный наш актив, а о вреде излучения говорят уже даже не в страшилках – эта проблема всерьез беспокоит мировое научное сообщество.
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