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Введение

Актуальность работы: Всё дальше уходят от нас грозные годы Великой Отечественной войны, когда в ожесточённых битвах с немецким фашизмом наш народ, его доблестная армия отстояли великую Родину.  О событиях тех далёких времён мы можем узнать сегодня только из книг, фильмов и учебников. Возраст ветеранов, воевавших на фронте, превышает 80 лет. Их становится с каждым днём всё меньше. Но время бессильно ослабить память человечества о стойкости и мужестве наших людей, о славе тех, кто насмерть стоял у истоков этого ратного подвига. Подготовленная мною работа пополнит летопись Великой Отечественной войны, поможет сохранить память о ветеранах - земляках. 
Цель работы: собрать и систематизировать материал об участии членов моей семьи в Великой Отечественной войне
Задачи: 
1. Собрать материал об участии в Великой Отечественной войне близких родственников; 
2. Исследовать материал, касающийся истории моей семьи в Великой Отечественной войне; 
3. Обобщить собранный материал и пополнить архив исторического музея Зазерской школы; 
 
Объектом   исследования является моя семья в период Великой Отечественной войны и в послевоенное время.
Предметом исследования выступают личные архивные документы семьи Полукаровых.  
Новизна моей темы заключается в том, что в основе работы лежат обращения к подлинным документам и свидетельствам очевидцев, собранные мною и   моими родственниками. Проект позволяет расширить и конкретизировать представления о войне в оценке моих близких, а также сохранить память о них.
Практическая значимость: Данный материал может быть использован на уроках истории, классных часах, посвящённых военной тематике, экскурсиях в исторический музей Зазерской школы.
Методы проектирования: 
-  сбор воспоминаний родственников;
- работа с ресурсами сети интернет;
- обращение к архивным документам; 
- изучение документальной литературы. 
Материалы проектирования:
В основе работы над проектом лежат личные архивные документы семьи Полукаровых- письменные источники и устные воспоминания, награды, фотодокументы, материалы Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации[1] Они и стали отправной точкой и материалом при создании проекта 
Этапы исследования:
- беседа с мамой, бабушкой и другими родственниками;
- изучение домашнего архива;
- поиск недостающей информации;
- изучение и обработка собранного материала;
- создание электронной презентации;
Основная часть. 
2.1.Боевой путь Калашникова Иосифа Моисеевича.
Семья Калашниковых до 1926 года проживала в Морозовском районе в хуторе Вишнёвка. Родители: Отец – Калашников Моисей Петрович, мать – Калашникова Евдокия Фёдоровна работали в колхозе, сеяли хлеб, убирали его.  В большой семье было пятеро детей: Прасковья, Иосиф, Вера и Любовь (близнецы), Таисия.  Когда началась война они проживали в х. Зазерском Тацинского района. В то время на битву с врагом поднялась вся страна. Каждый день войны был подвигом миллионов.  И не было ни одного дня, который можно бы было вычеркнуть из народной памяти. Тогда проявилось всё лучшее, самое высокое и благородное, что есть в людях. Иосиф, Вера и Люба являются участниками Великой Отечественной войны. Люба – это моя родная прабабушка (бабушкина мама). Но рассказ свой я начну с Иосифа Моисеевича. Родился он в 1915 году и первым в семье был призван на фронт в мае 1941 года. Родственники очень мало знают о его судьбе, в домашнем архиве сохранилась только похоронка.   
Иосиф Моисеевич имеет награду – Орден Славы III степени. 
Мне захотелось о героическом предке узнать больше, и важные сведения о нём я нашла на сайте «Память народа». 
Читая наградной лист, я узнала, какой подвиг совершил дед: 
Достоин к представлению правительственной награды: Орден Славы III степени». Так сказано в документе.
2.2.Боевой путь Калашниковых Любови Моисеевны и Веры Моисеевны.
Это мои прабабушки Калашниковы  Любовь Моисеевна(моя родная прабабушка) и Вера Моисеевна. Они близнецы, родились 25 августа 1924 года. Девочки учились в Зазерской школе, а затем работали в колхозе имени Сталина.    
В годы Великой Отечественной войны очень многие женщины воевали с фашистами.  Они служили в разных войсках.  Были снайперами, разведчицами, зенитчицами. Много женщин было в подразделениях связи и дорожных войсках, но больше их было в госпиталях. 
Женщины – врачи и санитарки оказывали первую помощь, под обстрелами и взрывами выносили они с поля боя раненых, порой ценой собственной жизни спасали бойцов.
Под Сталинградом рыли окопы в лютый мороз, противотанковые рвы. Они пережили все ужасы войны: видели сожженные города и сёла, под станцией Лихая попали под страшную бомбёжку, были свидетелями оккупации и освобождения родного хутора. .
У моей прабабушки много наград. Она награждена медалью Жукова, Орденом Отечественной войны 2 степени. Её заслуги перед Отечеством отмечены несколькими Юбилейными медалями Великой Отечественной войны. 
2.3.Полукаров Василий Николаевич – защитник Отечества.
Василий Николаевич Полукаров (на фото справа) родился 3 марта 1927 года. Он уроженец Цымлянского р- на  хутора Ломовцев. В 1943 году семья переехала в хутор Зазерский. Прадедушка не любил рассказывать о своей службе, поэтому мои родственники знают о нём мало. Дедушка очень был нужен в тылу, работал  слесерем – медником (паял). За это давали бронь (освобождали от службы). 
Обучался в 18 окружной школе стрелков снайперсокой подготовки имени Сталина.  
Имеет награды: «Медаль за победу над Германией», юбилейные (20, 30, 40 , 50, 60), наградной знак («25 лет Победы»).
Заключение.  Память - наше богатство.
Когда в мае 1945 объявили о прекращении войны, радости не было предела и слезы на глазах за тех, кто не дожил до этого дня…дня Победы. Память о войне…Её не сотрёшь с годами…Она вечна.
И пока мы помним ушедших от нас, они рядом, они с нами.  И я буду всегда помнить и гордиться своим бесстрашным родственниками и учиться у них любви к Родине, смелости, упорству, трудолюбию!  
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