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Введение 
Основателем невербального языка был Чарли Чаплин и другие актёры немого кино. Невербальный язык является вполне уникальным средством общения. Проблема заключается в том, что у большей части людей он освоен хуже, чем вербальный. В нынешней системе образования он не изучается, также нет типовых словарей невербального языка. Люди часто используют невербальные элементы в общении, даже не задумываясь об этом. Невербальное общение – способ спонтанной коммуникации без использования слов. Оно является дополнением к зеркальной коммуникации, но иногда, наоборот, противоречит вербальной информации. Поэтому, на сегодняшний день, выбор данной темы является актуальным. 
Цель исследования – изучить значение невербальных компонентов в разговорной речи. 
Решением следующих задач обусловлено достижение данной цели исследования:
• дать определение невербальным компонентам речи как составляющим разговорной речи;
• обозначить классификацию невербальных компонентов общения;
• определить значение невербальных средств в разговорной речи.
Предмет исследования – устная разговорная речь. 
Объект исследования – невербальные компоненты общения. 
Методы исследования:
• анализ теоретического материала;
• анкетирование лицеистов;
• обработка результатов анкетирования. 








Невербальные учет компоненты фаза общения как впору составляющие впору разговорной биржа речи
Если везде вербальное измы общение – это вдруг способ коммуницирования ласт между всюду индивидами вывод посредством анонс речи, и трут главным маяк инструментом будто является агент слово, то троп невербальное есть общение – озон такой виток способ выбор информационного рапс обмена, при герб котором в фонд качестве тяга инструмента для темп передачи едва данных вкруг используется веха тело взять человека. 
Невербальное везде общение – это измы коммуникация вдруг между ласт индивидами без всюду использования вывод слов, анонс т.е. без трут речевых и маяк языковых будто средств, агент представленных в троп прямой или есть какой-либо озон знаковой виток форме. выбор Инструментом рапс общения герб становится фонд тело тяга человека, темп обладающее едва исключительно вкруг широким веха диапазоном взять средств и звук способов бинт передачи агент информации или вызов обмена ею. 
Во кила время всюду общения мы заем получаем будто вербальную дата информацию, вести поддерживаем вслед зрительный упор контакт, ласт воспринимаем этап тембр плат голоса, врозь интонацию, есть обращаем на будто мимику, вроде жесты выбор собеседника. герб Жесты, впрок мимика, вычет интонация, базис дополняют агент словесную веха информацию.
Для бремя людей с ноша ограниченными будни возможностями вволю речевого всюду аппарата, с бриг потерями учет слуха вдруг язык ввод жестов – ввод единственный сбой язык, актив который они темп могут трут использовать, и факт пальцы есть становятся их тара голосовыми озон связками, а пест жесты – упор словами.
В бремя ситуациях, ноша когда будни люди, вволю физически всюду способные к бриг воспроизведении учет звуков, вдруг оказываются в ввод среде, ввод которая не сбой дает актив возможности эти темп звуки трут произнести, факт именно есть инструменты тара невербального озон общения пест выходят на упор первый ядро план. Эти вдоль сигналы взять используют в вдвое подводном вдруг плаванье, в дерг шумных будет помещениях, охоте,при выбор участии в темп боевых сбой действиях. 
Невербальные сбой компоненты вроде общения вволю составляют 93% в мода нашей дата жизни. В возле давние базис времена бриг наши веха предки втрое находили измы между дата собой темп язык выбор наклонами и более поворотами дата тела, есть мимики, ласт тембра, взнос интонации будни голоса, биржа частоты биржа дыхания и базис взгляда. В факт наше агент время сбой люди упор могут более понимать вечно друг нате друга без жито слов. более Например, бинт когда мы всего находимся за вдруг границей при есть незнании время языка той троп страны, при не троп особо мода хорошо вычет развитой банк речи и жито слуха, бином когда адрес необходимо фаза создать бремя тишину и реле т.д. впору Часто будто такая время невербальная есть коммуникация кипа развивается неосознанн. бинт Несмотря на то, что она агент является время спонтанным плат процессом, в рапс данный вкруг момент время такой вид агент коммуникации вдруг хорошо измы изучен и вновь может везде быть чуть подвержен ввод контролю. У актив невербального вновь общения аванс много тара положительных вовсю сторон. К всего примеру, при этап помощи время невербального базис языка чуть человек втрое получает вдвое возможность: 
• троп объяснить или учет опровергнуть возле словесно ввод передаваемую внизу информацию;
• троп передать учет сообщение возле намеренно или ввод безотчетно;
• троп выражать учет эмоции и возле ощущения;
• троп контролировать учет процесс возле коммуникации;
• троп оказывать учет воздействие на возле собеседников;
• троп восполнить учет недостаток возле слов;
У троп невербальных учет знаков возле есть два ввод источника внизу происхождения:
• троп врождённые учет неврологические возле программы, ввод действующие внизу автоматически;
• троп социальная учет среда, возле семья, ввод группа, в внизу которой крах живёт и мода общается дерг человек.
Все троп движения учет тела возле являются ввод носителем внизу определённого крах значения, мода которое дерг проявляется в вслед какой-либо вычет определённой ввод ситуации. бремя Одни и те же бинт движения будет могут внизу иметь вволю разный упор смысл: вслед видимая бриг динамика, упор активность виток тела ввиду оказывает троп влияние на агент людей. веха Между вроде вербальной впрок коммуникацией и заем движением агент тела пора можно если наблюдать вновь обусловленное ядро подобие. вроде Жестикуляция бинт может дата быть везде любой и не взнос иметь ниже значения; рапс может маяк служить вовсе дополнением к учет тексту, но вдвое может вызов выступить в возле качестве более врождённой ввод реакции. ниже Несмотря на то, что вкруг невербальное ввод общение вечно является базис дополнением к троп невербальным выбор элементам, оно факт выступает в ввод качестве тяга вполне бриг важной вести составляющей крах разговорной герб речи. 
Невербальные едва средства вызов общения реле можно врозь разделить по пора признаку звук сознательности архив использования на два жито типа:
• едва невербальное вызов общение, реле которое врозь применяется пора нами звук осознанно – это те архив мимические и жито жестовые вкруг средства, время которые мы базис применяем впрок обдуманно, то бинт есть плат инструментарий, нате используемый везде нами для вести явного анонс донесения всюду конкретной вечно информации;
• вроде непроизвольно нрав невербальное вечно поведение – это те дерг позы, герб жесты и нате смены опак положения более тела, а аванс также микрожесты, нрав которые мы будет используем вовсю неосознанно. реле Специалисту, жито имеющему взнос читать кила признаки кипа непроизвольно всюду поведения, ноша могут биржа сказать бремя больше, факт больше, чем те рапс слова, вроде которые мы при биржа этом крах говорим.
Сознательно пест применяемые ввиду такие бремя средства чуть коммуникации опак дают мода большой факт пласт будет жестовых, ядро пластических и звук мимических факт возможностей. кипа Наиболее реле ярко учет демонстрируют вроде этот тип кила невербальных взять инструментов вовсе общения вовсю актеры: вызов играя жито роль, они торг используют для ввод доведены аванс образа до лады совершенства и фаза придания заем достоверности кипа игре ввиду запоминать и веха применять сбой сотни сбой различных всюду мелких позировок, агент взглядов, бинт поворотов вволю головы, бриг продающих будет вариабельность ввод используемым ими едва словами актив роли.
Непроизвольное бином невербальное будни поведение – те кипа сокращения вычет мышц ядро тела и лады лица, базис которые время человек не чуть способен веха контролировать. 
Сознательно бином произносится будни ложь, кипа пытаясь вычет спрятать ядро чувства, лады человек тем не базис менее не время способен чуть проконтролировать микровыражения, веха мелькающие на нате лице. Это будет инструменты реле невербального вновь поведения, заем которые измы специалисту-психологу или биржа просто время очень жито наблюдательному веха собеседнику нате помогают пест распознать взнос обман, жито попытку впору скрыть виток информацию или вывод эмоции, так как есть сознательно синь удержать взять мышцы от ниже сокращения адрес таких опак мышц ввиду невозможно. 
Невербальное бином поведение будни субъекта кипа открытого, вычет уверенного в ядро себе лады характеризуется базис следующими время особенностями:
• бином прямая будни спина, кипа развёрнутые вычет плечи, ядро хорошая лады осанка, базис свободная время походка
• бином приподнятая будни голова, кипа уверенный вычет взгляд ядро прямо на лады собеседника 
• бином открытые будни руки – кипа расслабленные вычет руки, не ядро сомкнутые на лады груди или в базис замок, время ноги перекрещенны 
• бинт отсутствие плат суетливых тара мелких плат жестов, взнос попыток ласт прикрыть всего ладонью 
Невербальные бинт средства плат общения, тара демонстрирующие, что плат человек взнос пытается ласт что-то всего скрыть:
• бинт опущенный плат подбородок, тара напряжённые плат плечи, взнос лёгкая сгорбленность 
• бинт взгляд, плат постоянно тара перемещающийся с плат лица взнос собеседника на пол или ласт бегающих по всего предметам за его выбор спиной 
• бинт закрытые плат жесты – тара руки, плат скрещенные на взнос груди, ласт поза всего нога на выбор ногу, фонд непроизвольные втрое касания веха пальцами кила носа и реле губ, есть руки рапс домиком на заем уровне сбой подбородка. 







 





















Классификация учет невербальных фаза компонентов впору общения
Существует везде несколько измы вариантов вдруг классификации ласт невербальных всюду компонентов вывод общения. Эти анонс компоненты трут делятся на: 
Экспрессивно-выразительные везде движения:
1. Тактильные везде движения 
2. Визуальный везде контакт 
Движение в везде пространстве 
Виды везде невербальных измы компонентов вдруг коммуникации:
Кинексика – это везде группа измы телодвижений, вдруг которые ласт используются в всюду процессе вывод коммуникации. анонс Следует трут помнить, что в маяк разных будто странах агент один и тот же троп жест есть воспринимается озон по-разному. виток Прежде чем выбор применять рапс определённый герб жест в фонд другой тяга стране, темп нужно едва ознакомиться с его вкруг значением, в веха худшем взять случае звук могут бинт возникнуть агент различные вызов конфликтные троп ситуации.
Просодика – это кила интонационно-выразительная всюду окраска заем речи.
Экстралингвистика – это кила включение в всюду речь заем пауз, будто покашливания, дата смеха, так же  вести темп вслед речи.
Такесика – вид кила невербальной всюду коммуникации заем между будто людьми при дата помощи вести прикосновений, вслед поцелуев, упор объятий, ласт ударов и этап т.п.
Проксемика – это кила научная всюду дисциплина, заем занимающаяся будто проблемами дата организации и вести использования вслед человеком упор пространства, ласт т.е. этап территориальным плат поведением врозь человека. 









 

Результаты бремя исследования
Чтобы бремя узнать ноша отношение будни лицеистов к не вволю невербальным всюду компонентам бриг общения, мы учет провели вдруг анкетирование. В ввод анкетировании ввод принимали сбой участие 70 актив человек.
73% бремя опрошенных ноша считают, что будни невербальные вволю средства всюду общения – это бриг жесты, учет мимика; 69% вдруг респондентов ввод заявили, что ввод редко сбой используют при актив разговоре темп жесты и трут мимику или не факт замечают за есть собой тара этого; 64% озон редко пест обращают упор внимание на ядро жесты и вдоль мимику взять собеседника; 78% вдвое опрошенных вдруг считают, что дерг использование будет излишней выбор мимики и темп жестов сбой мешает маяк восприятию упор информации; 80% актив лицеистов троп считают, что тара использование темп жестов и факт мимики чтоб помогает более лучше заем донести базис информацию до архив собеседника. 
Из сбой проведённого вроде анкетирования вволю следует, что мода большая дата часть возле респондентов базис используют в бриг разговорной веха речи втрое невербальные измы компоненты дата т.к. это темп помогает выбор лучше более донести дата информацию до есть собеседника, но в ласт тоже взнос время будни считают, что биржа использование биржа излишней базис мимики и факт жестов агент мешает сбой восприятию упор информации. Для более того, вечно чтобы не нате перебарщивать жито излишней более мимикой и бинт жестикуляцией всего нужно вдруг знать есть значение время основных троп элементов троп т.к. это мода способствует вычет получению банк множества жито информации.
Во анонс время ввод разговора по чтоб телефону внизу только дерг лишь по герб голосу этап можно автор определить вдвое возраст тара собеседника, бриг настроение, опак этнические или вдоль социальное вдвое происхождение. Во синь время учет наблюдения за жито находящимся тяга рядом с адрес человеком будни возможно вновь получить нате информацию по всюду выражению опак лица, архив мимики, пора телодвижениям, дата личные всюду качества, торг настроение, его маяк характер. 











Значение учет невербальных фаза элементов впору общения в впору разговорной биржа речи
Множество везде невербальных измы элементов вдруг являются ласт едиными во всюду всем вывод мире. анонс Когда трут человек маяк радуется или будто счастлив, он агент улыбается; троп когда есть испытывает озон печаль – виток хмурится. выбор Существуют рапс жесты, герб которые фонд относятся к тяга универсальным. темп Например, едва пожимание вкруг плечами. веха Этот взять жест звук также бинт относится к агент множественным, вызов т.к. он троп состоит из впору трёх ниже элементов; жито показ базис ладоней, автор говорит об герб отсутствии в них впору угрожающих сбой предметов; рапс поднятие аванс плеч, что вечно говорит о вроде намерении нрав защитить синь свое всего горло от дерг нападения; банк поднятие актив бровей, кипа которое троп является нате универсальным вычет знаком веха подчинения. 
Если бремя человек ноша сидит будни скрестив вволю руки или всюду ноги, это бриг может учет говорить о вдруг том, что ему ввод некомфортно, он ввод раздражен или не сбой может актив расслабиться и темп выстраивает трут свою факт речь, есть контролируя тара каждое озон слово.
Обращаясь такесике, бремя можно ноша сказать, что будни верное вволю прикосновение к всюду локтю бриг собеседника учет увеличивает вдруг шансы на ввод получение ввод желаемого. По сбой интенсивности актив рукопожатия темп можно трут сделать факт вывод о есть намерениях тара собеседника, его озон характере или пест состоянии. упор Большое ядро значение во вдоль время взять общения вдвое играет вдруг дистанция. Как дерг известно, не будет любого выбор человека мы темп подпускаем сбой близко к маяк себе. упор Пространство актив делится на троп зоны: тара интимную, темп личную, факт публичную, чтоб социальную. 
Личную ласт зону синь определяют пора расстоянием от 45 до 120 см. На тяга этом внизу расстоянии дата должны рапс производиться ядро деловые вести переговоры. фонд Правильное лады использование всего жестов и вдоль мимики аванс способствует заем позитивной факт коммуникации, темп именно чуть поэтому мы заем предлагаем упор секреты биржа позитивного плат языка измы телодвижений, вовсю которые не бремя мешают банк восприятию реле полученной втрое информации. возле Лицо реле должно бином излучать брать улыбку. ввод Жестов не кила должно ласт быть взнос слишком жито много, во базис время вдруг разговора взнос лучше тяга кивать, тем крах самым вдоль подтверждая сбой сказанное чтоб собеседником; будет слушая, если склонять архив голову нрав набок; актив подбородок учет держать всюду поднятым. Во есть время дата разговора агент стоит вдвое поддерживать кипа зрительный актив контакт, трут также он не вечно должен взнос создавать торг дискомфорт. аванс Нужно аванс стоять на всего комфортном актив расстоянии от вслед собеседника. агент Если реле собеседник троп отстраняется, не пест нужно впору приближаться к агент нему. 





Заключение
Невербальные троп элементы учет общения возле зачастую ввод являются внизу спонтанными и крах непредсказуемыми, мода поэтому они дерг несут вслед дополнительную вычет информацию, ввод которые бремя помогают бинт лучше будет понять внизу мысли вволю собеседника. упор Обучаясь вслед невербальном бриг общению, мы упор можем виток достичь ввиду соглашения. При троп помощи агент подмигивания веха глазом, вроде кивка впрок головой, заем маха агент рукой, мы пора получим если возможность вновь передавать ядро свои вроде чувства бинт быстрее, чем дата делали бы это с везде помощью взнос слов. ниже Невербальные рапс средства маяк общения вовсе необходимы в учет современной вдвое жизни, для вызов того возле чтобы более регулировать ввод процесс ниже общения, вкруг организовывать ввод психологический вечно контакт базис между троп людьми, выбор показывать факт эмоции, ввод истолковать тяга многие бриг жизненные вести ситуации. крах Значение герб невербального агент языка трут способствует вовсе лучше ниже понимать то, что фаза происходит герб внутри будни человека, взнос каково его бриг психологическое будет состояние, учет также его будни отношение к лады другому. 
Язык едва тела – вызов универсальный реле язык врозь человечества, не пора стоит звук забывать о архив вреде жито переизбытка вкруг жестикуляцией для время восприятия базис информации. 
Помимо вроде вербального нрав аспекта, вечно стоит дерг помнить о герб невербальном, нате который опак может более отражать аванс культуру, нрав выступать будет дополнительной вовсю информацией и реле облегчать жито общение. 
Способы вроде передачи нрав информации на вечно невербальном дерг языке герб является нате недостаточно опак изученным на более данный аванс момент и нрав требует будет дальнейшего вовсю рассмотрения. 
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