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1. Введение
1.1 Актуальность темы


В процессе школьного изучения литературы категориям художественного пространства и времени уделяется мало внимания, а между тем работа над осмыслением данных эстетических категорий и их функций – важнейшая составляющая понимания жанрово- родовой природы текста, «характеристики образа художественного, целостного восприятия художественной действительности и организации композиции произведения»[6, 1174]. Изучение пространственно-временных связей в художественной литературе расширяет рамки филологического образования, 
1.6 Методы исследования способствует глубокому смысловому прочтению текста. Значимость данных эстетических категорий для анализа текста, понимания идейно-
В процессе школьного изучения литературы категориям художественного пространства и времени уделяется мало внимания, а между тем работа над осмыслением данных эстетических категорий и их функций – важнейшая составляющая понимания жанрово- родовой природы текста, «характеристики образа художественного, целостного восприятия художественной действительности и организации композиции произведения»[6, 1174]. Изучение пространственно-временных связей в художественной литературе расширяет рамки филологического образования, способствует глубокому смысловому прочтению текста. Значимость данных эстетических категорий для анализа текста, понимания идейно-художественного своеобразия его,  повлияла на то, что в 2011г они включены в перечень элементов содержания, проверяемых на ЕГЭ. Повышенный научный интерес к проблеме исследования художественного пространства и времени, практическая значимость данных эстетических категорий обусловила актуальность выбранной темы.
1.2 Цель

Цель исследования состоит в том, чтобы определить значение художественного пространства Белогорской крепости как одной из форм художественного мышления и бытия в раскрытии идейного замысла романа А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

1.3 Гипотеза 

 Гипотеза исследования заключается в том, что эстетические категории художественного пространства и времени играют значительную роль в раскрытии нравственных смыслов романа.

1.4 Задачи 

Для доказательства гипотезы были поставлены следующие задачи:

-ознакомиться с теорией вопроса.

-выяснить обусловленность художественного пространства романа методом, жанром, сюжетом.

-определить роль и значение смысловой нагрузки, структурного своеобразия обозначенного художественного пространства в осмыслении бытия романа.     

1.5 Объект исследования

Объектом исследования будет художественное пространство Белогорской крепости в романе А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

- научно-познавательный метод
- метод смыслового чтения романа

- сравнительный метод

- метод выразительного чтения
1.7 Практическая значимость 

Практическая значимость данной работы определяется тем, что материал данного исследования может быть использован на уроках литературы с углубленным изучением, факультативных занятиях, занятиях по подготовке к ЕГЭ.

2. Обзор литературы

Пространственно-временным связям как формам художественного бытия и мышления в исследовательской литературе уделено много внимания. Изучением данной темы занимались такие известные литературоведы, как П.А. Флоренский, В.Б. Шкловский, Д.С. Лихачев, Ю.М. Лотман, М.М. Бахтин, В.Н. Топоров.
В широкий научный оборот для обозначения пространственно-временных связей М.М. Бахтиным в 80-е годы XX века было введено новое понятие – хронотоп как формально-содержательная категория литературы. В современном литературоведении интерес к данной научной проблеме значительно вырос, к ее изучению обратились Е.В. Волкова, М.О. Горячева, А.Б. Есин, В.В. Кондратьева, М.Ч. Ларионова, И.П.Никитин, Р.А. Ткачева, Д.А. Щукина.

Художественное время и пространство в современном  литературоведении рассматриваются как «условные формы осмысления бытия. Они являются важнейшими характеристиками созданной автором картины мира, обусловливают ритм, темп текста, обеспечивают целостное восприятие его читателем» [ 7  ,170].


В зависимости от степени художественной условности пространство и время могут быть условными (абстрактными) и конкретными (реальными). Абстрактное пространство можно воспринимать как всеобщее. Оно не оказывает существенного влияния на характеры, поведение персонажей, суть конфликта, не задает эмоционального тона. Конкретное пространство связывает преображаемый мир с топонимами (topos- место; опума – имя, названия) мира реального. Конкретизация пространства используется в целях создания обобщения образов «мира», «города», «деревни», «усадьбы». [ 7 ,172].

М.М. Бахтин, основатель теории хронотопа, который рассматривался им как «существенная взаимосвязь временных и пространственных отношений, художественно освоенных в литературе»[1,244], характеризуя особенности этой взаимосвязи ,замечает, что «приметы времени раскрываются в пространстве, а пространство осмысляется и измеряется временем» [1,247]. По его мнению, хронотоп как формально- содержательная категория определяет и «образ человека в литературе; это образ всегда существенно хронотопичен» [1, 253].  В пространственные характеристики героев Ю.М. Лотман и М.М. Бахтин вводят деление пространства на «свое» и «чужое», т.е.  противопоставление своего внутреннего, близкого герою пространства и остального чужого мира;  понятие «место героя» и «героя пути». С первым они связывают линейную модель пространства, со вторым – циклическую.

Исследователи полагают, что ключевыми для всех эпических произведений являются такие пространственные единицы, как мотивы пути, дороги, дома, города, порога.

В современной науке принято различать физическое и ментальное пространство. Исследователь Д.А. Щукина отмечает, что физическое пространство «соотносимо с понятиями «мир» и «бытие», оно объективно, конкретно, реально, трехмерно в своей цельности, содержит материальные объекты, которые  заполняют пространство, конструируют и структурируют его» [13 ,8-9].Ментальное пространство характеризуется ей как модель  мира, реальная или воображаемая. Оно соотносимо с понятием «картина мира», «сознание», оно субъективное, абстрактное… содержит образные представления  о пространственных характеристиках бытия» [  13, 9-10].

Этим двум типам пространства соответствуют пространство в тексте и пространство текста. Мы будем говорить о пространстве в тексте, т.е. о материальном «географическом» пространстве, о его единицах «топосах» и «локусах». Согласно определению современного исследователя М.О. Горячевой «…топос- крупное деление пространства, локус-малая пространственная единица, входящая в топос» [ 4  ,8].

Общеизвестно, что характеристика художественного пространства определяется методом, жанром, сюжетом художественного произведения.

 «Капитанская дочка» - роман, произведение эпического рода. Его родовая принадлежность обеспечивает легкость и свободу пространственного перемещения благодаря фигуре повествователя -  посредника между жизнью и читателем. Несмотря на спокойную, неторопливую, хроникальную манеру повествования нельзя не отметить, что для нее характерен сложный, напряженный сюжетный узел, позволяющий развернуться до широких размеров романического жанра. Роман реалистический, свободный от нормативных рамок всех предшествующих художественных методов. А, следовательно, его художественное пространство конкретное, неограниченное, многоплановое, многофункциональное.

Определяя роль художественного пространства в тексте, Ю.М. Лотман отмечал, что «пространство в художественном произведении моделирует различные связи мира: временные, социальные, этические…» [  9  ,258].

Это очень важное положение в исследовании художественного пространства, указывающее не только на пространство как форму, но и подчеркивающее его содержательную суть, что и станет предметом нашего рассмотрения.

3. Содержание.  Художественное пространство Белогорской  крепости –одна из форм художественного бытия и мышления в романе А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

 3.1 Своебразие художественного пространства до взятия его Пугачевым 

Белогорская крепость – реальное, конкретное художественное пространство, с достаточно точным географическим ориентиром: сорок верст от Оренбурга. Это типичная линейная крепость Поволжья, Оренбуржья. Появление подобных крепостей в XVIII веке было обусловлено геополитикой России. Пушкин характеризует художественное пространство Оренбургской губернии, где находится крепость, как  обширное и богатое, обитаемое множеством полудиких народов, признавших еще недавно владычество российских государей. Их поминутные возмущения, непривычка к законам и гражданской жизни, легкомыслие и жестокость требовали со стороны правительства непрестанного надзора, для удержания их в повиновении. Крепости были выстроены в местах, признанных удобными, и заселены по большей части казаками, давнишними обладателями яицких берегов. Но яицкие казаки, долженствовавшие охранять спокойствие и безопасность края, с некоторого времени были сами для правительства неспокойными и опасными подданными [10 ,38]. Белогорская крепость – это не приграничная крепость, а крепость для обеспечения внутреннего порядка в государстве. Это функциональное назначение крепости подтверждают слова коменданта об усмирении «полудиких народов»: «Башкирцы – народ напуганный, да и киргизцы проучены… на нас не сунутся, а насунутся, так я такую задам отстрастку, что лет на десять угомоню»[10, 22]. Эти слова свидетельствуют о храбрости, решительности, уверенности коменданта в своих силах.

Белогорская крепость, «сторона глухая и отдаленная» - это место службы, куда прибывает Петр Гринев вместо желаемого им Петербурга. «Дорога шла по крутому берегу Яика. Река еще не замерзла, и ее свинцовые волны грустно играли в однообразных берегах, покрытым белым снегом» [ 10, 18]. Герой приезжает в крепость поздней осенью.
Художественное пространство реки в нашем сознании связано с движением, с дорогой в любое время года, ее берега – всегда границы. Она может быть преградой на пути.  В данной пейзажной зарисовке стоит обратить внимание на эмоционально-экспрессивный эпитет «свинцовые волны», рождающий ощущение опасности. Река отделяет культурное пространство Оренбурга от природного пространства киргизских степей, пространства нецивилизованного, неспокойного, но оба пространства взаимосвязаны. Чуть позже на этом пространстве произойдут масштабные исторические события, отразившие важнейший конфликт эпохи: народа и власти. 
 Здесь же совсем скоро на берегу реки за скирдами, возле крепости происходит дуэль Гринева и Швабрина, во время которой Петр «с живостью стал наступать и загнал его (Швабрина) почти в самую реку» [ 10, 31], и был тяжело ранен. 
В символике образа реки выделяют несколько значений: река – это «символ потери и забвения»; «река – дорога в страну мертвых»; «река – символ преграды, разделяющий два мира – мир живых и мертвых, свой и чужой, этот и иной» [ 12 , 138]. Последнее мифологическое значение символа реки характеризует переходность, пограничное состояние Гринева после ранения, когда он в беспамятстве провел пять дней. 

Художественное пространство Белогорской крепости – топос. Оно замкнутое, «природный вал, укрепленный частоколом», небольшое по объему, поэтому не столь разнообразно. Оно включает в себя такие локусы, как: комендантский дом, площадь, дом священника, избу, где поселился Гринев, избы жителей крепости, улицы, церковь, колокольню, пушку.
Функциональное назначение крепости, традиции и обычаи этноса, населяющего её, узкий, тесный круг общения, десятилетиями сложившийся образ жизни и службы определяют атмосферу жизни в ней. Художественное пространство крепости дано в двух временных измерениях: до и после взятия её Пугачёвым, что даёт возможность увидеть одно и то же пространство и поведение героев в различных обстоятельствах.
До взятия её Пугачёвым в крепости царит атмосфера патриархальности, спокойного, размеренного существования, изредка нарушаемого драками «за шайку горячей воды», выпасом лошади в комендантском огороде, дуэлью молодых офицеров за скирдами сена. Крепость уже давно не функционировала как военное сооружение: пушка забита камушками, тряпичками, щепками. Два года назад Иван Кузьмич палил из нее на именины Василисы Егоровны  « с тех пор так и не палили из проклятой пушки» [ 10 , 23] . «В богоспасаемой крепости не было ни смотров, ни учений, ни караулов» [ 10, 24] . «Спокойствие царствовало вокруг нашей крепости»[10 , 23].

Воображаемое героем пространство крепости: грозные бастионы, пушки, вал не совпадают с реальным: «ничего не видел я кроме деревушки, окруженной бревенчатым забором… У ворот я увидел старую чугунную пушку; улицы были тесны и кривы; избы низки и большей частью покрыты соломой» [ 10 , 19]. «Наискось стояло несколько избушек; по улице бродило несколько куриц. Старуха на крыльце с корытом кликала свиней, которые отвечали ей дружелюбным хрюканьем» [ 10 , 21].
Петр Гринев останавливался в избе, стоявшей на «высоком берегу, на самом краю крепости». Художественное пространство избы лаконично: «Половина избы занята... другую отвели мне. Она состояла из одной горницы, довольно опрятной, разделенной надвое перегородкой» [10 , 20]. 

Не свой, чужой дом, отсутствие привычной обстановки, атмосферы уюта, тепла, запаха, отсутствие родителей погружают героя в состояние тоски. Он проводит время в одиночестве, «слушая вой осеннего ветра и смотря в окно на тучи, бегущие мимо луны…» [10 , 38].
Приезд Гринёва из «своего» родного замкнутого усадебного пространства с его укладом, обычаями делает пространство Белогорской крепости на первых порах «чужим», но совсем скоро оно становится своим. Центром притяжения для него станет пространство комендантского дома.
Обратимся к анализу одного из локусов Белогорской крепости -художественному пространству комендантского  дома.  Он находится в центре крепости. Подобное месторасположение обусловлено значимостью данного художественного пространства. Несмотря на его небольшой объем, «деревянный домик», оно многофункционально. 
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 До взятия крепости комендантский дом это не только место проживания семьи капитана Миронова на протяжении двадцати двух лет службы, но и военный штаб, где обсуждаются и решаются вопросы государственной важности. Это место совместных обедов, ужинов, встреч офицеров крепости; это лазарет, где «всем семейством» лечат Гринева после ранения на дуэли; это место зарождения любви между Машей и Петром, место их  встреч, свиданий, прощаний; амбар и чулан дома служат помещениями для ареста офицеров и хранения их оружия; пространство одной из комнат при необходимости готово стать пыточной для пленного башкирца. 
 Интерьер, создающий художественное пространство комендантского дома, лаконичен и обозначен всего лишь двумя знаковыми деталями: «офицерским диплом за стеклом и в рамке» и лубочными картинками, характеризующими вкусы и пристрастия хозяев дома. Офицерский диплом – предмет гордости, свидетельство профессиональной принадлежности коменданта крепости капитана Миронова к лучшей части русского дворянского общества, офицерству, верой и правдой служившего Отечеству.

 Вторая знаковая деталь – лубочные картинки, красующиеся на стене. На первый взгляд их подбор случаен: «взятие Кистрина и Очакова, выбор невесты и погребение кота» [10,19]. Но учитывая пушкинскую лаконичность и значимость детали, случайность исключена. Сюжет картинки о взятии Кистрина и Очакова это, конечно же ,дань воинским занятиям и воспоминаниям капитана Миронова. Крепости Кистрин, Очаков (Германия, Турция) – географические топонимы, расположенные за пределами России. «Кистрин», Кюстрин – крепость в 80 км восточнее Берлина, осада которой в 1758 году – один из эпизодов семилетней войны с участием русской армии. Крепость Очаков рассматривалась как главный форт-пост на северном побережье Турции, в 1837 году после осады, была взята фельдмаршалом Минихом, но через год вновь возвращена Турции, и только в 1888 году взята русскими под командованием Г. А. Потемкиным. Это крепости – свидетели  героического прошлого русского оружия, вдохновляющие на подвиги последующие поколения воинов, что и будет продемонстрировано капитаном Мироновым и юным Петром Гриневым во время приступа и взятия Белогорской крепости.  
Картинка «выбор невесты» тесно связана с последующей сюжетной организацией повести: в ней можно усматривать судьбу Петра Гринева.
Известная лубочная картинка «мыши кота погребали», отражает позицию противников Петра I и его преобразований. Можно предположить, что капитану Миронову понятен и близок политический смысл картинки, что в свою очередь характеризует его мировоззренческие взгляды и объясняет выбор. Но в тоже время простодушные Мироновы сюжет картинки могли трактовать иначе: «для народной мудрости мыши, торжествующие кончину хитрого и злобного врага, - пример наивной доверчивости и пагубной непредусмотрительности» [11, 274]. Исследователь Н.Н. Петрунина, рассматривая данную трактовку сюжета лубочной картинки в контексте всего романа, говорит о том, что в этом сюжете можно «видеть символ недолгого торжества восставшего народа и жестокой его расплаты за порыв к воле» [11, 274]. Подобная трактовка напрямую связана с историческими событиями, описанными в повести. 

Остальные детали интерьера комендантского дома не несут смысловой нагрузки, но, обозначая их и вышеуказанные детали, Пушкин использует уменьшительно-ласкательные суффиксы: «деревянный домик», «чистенькая комната, убранная по-старинному», «лубочные картинки», «зеркальце», «домок». Что с одной стороны, указывает на небольшой объём пространства, с другой – помогает передать его атмосферу. Художественное пространство комендантского дома уже при первом знакомстве с ним говорит о многом: скромности, бескорыстии капитана Миронова, с честью несущего службу в российском «захолустье»; и о той особой атмосфере покоя, сердечности, доброты, простоты, царящих в доме коменданта крепости. 
Частная жизнь и государственная служба в условиях замкнутого пространства крепости переплелись так тесно, что Василиса Егоровна, жена коменданта «на дела службы смотрела, как на свои хозяйские, и управляла крепостью так точно, как своим домком» [10 , 23].  Но за всей этой внешней простотой и патриархальностью кроется сила духа, верность долгу как воинскому, так и супружескому, в соответствии с христианскими народными представлениями: «вместе жили, вместе умирать», которые проявили Василиса Егоровна и Иван Кузьмич в момент осады крепости и казни.
Художественное пространство Белогорской крепости с появлением рядом с ней войска Пугачева утрачивает устойчивый, неторопливый, спокойный характер. Распоряжения Ивана Кузьмича об учреждении караулов, ночных дозоров, приведении в порядок пушки, приказ в «случае нападения запереть ворота, выводить солдат» [10  , 39], - свидетельствуют об изменении атмосферы и возвращении крепости к ее первоначальному предназначению.

Локус пушки, после того как Иван Игнатьевич вытаскивает из нее «тряпички, камушки, щепки, бабки, сор всякого рода, запиханный в нее ребятишками», [10   ,40] вновь обретает первоначальную функцию грозного оружия. В последствие она, заряженная картечью, стреляет в неприятеля во время осады крепости.

Подобные военные приготовления и сообщение о том, что « в степи верст за шестьдесят множество огней … и идет неведомая сила» [10 ,41], наполняют художественное пространство крепости беспокойством, тревогой, страхом. «Между казаками  заметно стало необыкновенное волнение» [ 10 ,41], которое усилилось с отстранением от должности урядника, его бегством, при помощи своих единомышленников, угрозами в адрес коменданта: «Вот ужо тебе будет, гарнизонная крыса!» [10 ,42], поимкой башкирца с «возмутительными листками» с  сообщением о том, что Пугачев «идет на крепость», с призывом казакам и солдатам вступать в его войско, угрозой казнью командирам в случае сопротивления.

Безмолвное пространство степи  наполняется голосами той «неведомой силы», которая движется в сторону крепости. Неспокойные дикие  народы, башкирцы, киргизы, ранее усмиряемые гарнизоном крепости,  становятся частью  пугачевского войска. Свобода, приволье, размах, «вольная воля» соединяются с ничем не прегражденным пространством.

Академик Д.С. Лихачев отмечал, что широкое пространство, мечта о воле всегда владели сердцем русских. «Что такое «вольная воля» хорошо определяется в русских лирических песнях, особенно в разбойничьих, которые создавались не разбойниками, а тоскующими по «вольной волюшке»  и лучшей доле крестьянами. В этих песнях крестьянин мечтал о беспечности и отплате своим обидчикам» [ 8, 10].

В сознании восставших Белогорская крепость, как и все остальные крепости, стоящие на пути, - оплот государства, подавляющего это стремление к свободе, препятствующего ему, а значит - обидчик, который должен быть наказан.   Народное восстание  несет разрушение, смерть, сотрясает основы государственности, лишает государство правильного ритма, темпа, тормозит развитие процессов.

Художественное пространство степи представляет не только природную, но и социальную опасность для всех, кто появляется на ее бескрайних просторах. Оно становится не только молчаливым свидетелем всего происходящего, но и участником разворачивающихся событий.

Дорога на Оренбург отрезана, крепость окружена, враг виден невооруженным взглядом. 

«Из-за высоты, находившейся в полверсте от крепости, показались новые конные толпы и вскоре вся степь усеялась множеством людей, вооруженных копьями и сайдаками… четыре человека отделились и во весь опор подскакали под самую крепость» [ 10 ,48].
Расстояние между врагом  и защитниками крепости сокращается стремительно. Сообщение о взятии Нижеозерной крепости, находившейся в 25 верстах от  Белогорской, о бесчеловечном обращении с ее защитниками производит ошеломляющее впечатление и то же время рождает твердую решительность коменданта исполнить долг до конца: «…защищать крепость до последнего издыхания» [  10 ,45]. В глубине души Иван Кузьмич понимает, что Белогорская крепость - ненадежная преграда. Опасения за судьбу дочери на случай взятия крепости и решение отправить ее в Оренбург, в более защищенное место «…там и войска, и пушек довольно, и стена каменная» [ 10,46], были небезосновательны. 
Из документа «Реестр убитых от самозванца людям», подробный конспект которого сохранился в бумагах поэта, Пушкин узнал «о судьбе коменданта Рассыпной майора Веселовского и его жены. Отославший жену в Татищеву крепость, подальше от Пугачева, Веселовской был повешен при вступлении повстанцев в Рассыпную. Когда Пугачев взял Татищеву, была повешена и его жена. В том же «Реестре» говорится, что при взятии крепости Ниже-Озерной повешен комендант Харлов и гораздо позднее, в лагере Пугачева под Оренбургом, убита жена Харлова  и ее брат. В это время Пушкин мог еще не знать подробностей трагической судьбы Харловой (после казни ее мужа и родителей Пугачев сделал Харлову своей наложницей, но затем вынужден был уступить своим людям, требовавшим ее смерти)» [  11  ,254].

Угроза эта реально нависает над Машей Мироновой, и когда она, не успев покинуть Белогорскую, остается в ней больная в доме священника и когда Швабрин будет угрожать тем, что отдаст ее разбойникам, если она не одумается и не согласится выйти за него замуж.
Понимая, что будет приступ, Иван Кузьмич решает атаковать первым. Преодоление пространства, по мнению Д.С. Лихачева, связано с проявлением «удали, храбрости, умноженной на простор. Нельзя быть удалым и храбро отсиживаться в укромном месте» [8, 10]. «Ну, ребята, - сказал комендант, - отворяй ворота, бей в барабан. Ребята! Вперед, на вылазку, за мною! Комендант и я мигом очутились за крепостным валом, но оробелый гарнизон не тронулся. Что же вы, детушки, стоите?- закричал Иван Кузьмич. – Умирать так умирать: дело служивое!» [ 10, 50 ]. «В эту минуту мятежники набежали на нас и ворвались в крепость. Барабан умолк; гарнизон бросил ружья, меня было сшибло с ног, но я встал и вместе с мятежниками вошел в крепость…Нас потащили по улицам; жители выходили из домов с хлебом и солью. Раздался колокольный звон… Народ повалил на площадь, нас погнали туда же» [ 10, 50 ].
Художественное пространство церкви, колокольни лишь обозначено в романе и не связано с их прямым назначением. Церковь упоминается лишь в связи с могилами, родителей Маши, похороненными «за церковью» [10 ,85]. Колокольный звон раздается не до, не во время церковной службы. Звон колокола – сигнал, он сообщает всем за пределы Белогорской  о взятии крепости и собирает жителей  на площадь, к месту казни.

     События, связанные с захватом крепости, развиваются стремительно, что обеспечивает усиление ритма, темпа повествования, быстрого передвижения в пространстве крепости: «набежали», «ворвались», «меня сшибло», «нас потащили», «народ повалил».

3.2 Своеобразие художественного пространства Белогорской крепости после взятия её Пугачевым

Атмосфера в крепости после ее взятии Пугачевым – это атмосфера страха, насилия, агрессии, пьянства, мародерства. 
После взятия Белогорской крепости изображение ее пространства сужается до пространства площади, виселицы, крыльца комендантского дома, на котором, как на троне сидит Пугачев, казня и милуя своих подданных. 
События, происходящие на небольшом пространстве площади, поведение героев позволяет Пушкину расставить нравственные смыслы романа. Пугачев предстает в своем противоречивом облике: как разбойник, государственный преступник, мнящий себя государем, защитником, освободителем благодетелем народа, пригоршнями метающий медные деньги. Он жесток и беспощаден к тем, кто представляет и защищает государственную власть, но в то же время способен подняться над классовой ненавистью и проявить гуманное начало: милует Гринева, Савельича, а позже Машу Миронову.

Именно на этом открытом площадном пространстве наступает один из самых  тяжелых и высоких моментов жизни Гринева. Казнь Ивана Кузьмича потрясла его, но он находит в себе силы и отказывается присягать Пугачеву, целовать его руку, предпочитая лютую смерть унижению, сохраняя человеческое достоинство и честь дворянина. Мужественное поведение офицеров крепости, страшная смерть коменданта и его жены, самоотверженное поведение Савельича навсегда останутся в его душе нравственным примером «простого величия простых людей» [3, 384].

Пушкин-гуманист четко определяет, что в решении всех исторических конфликтов  «лучшие и прочнейшие изменения суть те, которые происходят от улучшения нравов, без всяких насильственных потрясений» [ 10 ,44].

Потрясение от казни сменяется у Гринева страхом перед неизвестностью о судьбе Маши: « …успела ли спрятаться, надежно ли ее убежище?.. Полный тревожными мыслями я вошел в комендантский дом… Все было пусто; стулья, столы, сундуки были переломаны» [10 , 53].  «Я взбежал по маленькой лестнице, которая вела в светлицу… я увидел ее постелю, перевернутую разбойниками; шкаф был разломан и ограблен; лампадка теплилась еще перед опустелым кивотом. Уцелело и зеркальце, висевшее в простенке»  [10  ,53].
После взятия крепость подвергается разорению. «По крепости бегали разбойники, грабя офицерские дома» [10 ,54]. Изба, где останавливается Гринев, не исключение. Савельич в отчаянии: «… все у нас разграбили: платье, белье, посуду, ничего не оставили» [10  ,55]. 

Для Пугачева пространство комендантского дома,где он расположился, является и штабом, и место отдыха, как когда-то для коменданта и его окружения, но атмосфера дома совсем иная. Гринев становится «свидетелем разгула победителей». «Необыкновенная картина мне представилась. За столом, накрытым скатертью и установленным штофами и стаканами, Пугачев и человек десять казацких старшин сидели, в шапках и цветных рубашках, разгоряченные вином, с красными рожами и блистающими глазами» [10, 56].
Гринев становится свидетелем «странного военного совета», на котором принято  решение идти на Оренбург. 

После взятия крепости пространство комендантского дома становится местом испытания героев на прочность  их нравственных основ. Художественное пространство комендантского дома у Гринева ассоциируется со всем, что дорого его сердцу, прежде всего нравственным содержанием, наполняющим пространство. 

Когда Гринёв, после захвата Белогорской крепости, вновь попадает в разорённый комендантский дом, болью отзывается в его сердце пространство «давно знакомой комнаты», на стене которой  висел диплом покойного коменданта. Тот факт,  что он остаётся нетронутым, не случаен.

 Да, он никому не нужен, это не материальная ценность, но для Гринёва это не только «эпитафия по прошедшему времени», которая рождает боль и печаль. Эта художественна деталь приобретает новое значение: диплом становится символом доблести русского офицерства.
 Диплом Ивана Кузьмича для Гринёва – моральная поддержка, когда он, рискуя жизнью, принимает единственно верное решение – отказаться от предложения Пугачёва «служить ему с усердием». И это решение герой принимает здесь, в комендантском доме, который стал для него «своим» родным, атмосфера и моральный дух которого дороги и близки ему.
 Исследователь Д.А. Щукина, изучая функции вещей в художественном пространстве, отмечает, что «изображении вещи… связано, с одной стороны, с объектным наполнением и структурированием пространственных моделей, с другой, с особенностями авторской картины мира, в которой предмет бытует одновременно как часть реального действительного мира и как знак (иконический, эмблематический, символический) [13, 98].

Локус комендантского дома после взятия крепости тесно связан с локусом дома священника, судьбой Маши Мироновой. 

До взятия крепости художественное пространство дома священника не обозначено, оно лишь упоминается как место, куда ходят в гости Василиса Егоровна и Маша, что свидетельствует о дружеских взаимоотношениях между семьями. Дом священника после взятия крепости, как и комендантский дом, становится местом разгула разбойников, в нем раздаются «крики, хохот, песни…» [10 , 53]. В этом доме пирует Пугачев со своими товарищами, превращая его в разбойничий вертеп. Это дает основание полагать, что художественное пространство дома священника, как и комендантского дома, характеризуется контрастной атмосферой: благопристойной до взятия крепости и непристойной после. 
Но в то же время пространство этого дома становится местом, где Машу спасают от разбойников. Художественное пространство дома священника – это крепость, стены которой – тонкая  перегородка, да занавеска, отделяющие ее от врага и легко преодолеваемые Пугачевым, желающим убедиться в истинности слов попадьи о больной племяннице.

Смелые, самоотверженные поп и попадья, верные своим христианским и человеческим представлением, рискуя жизнью, становятся защитниками сироты Маши Мироновой и спасают ее от смерти и надругательств. 
Швабрин вынуждает Машу покинуть дом священника и перейти жить в родительский дом, который становится местом нравственного испытания для героини.

Гринев дважды преодолевает путь из Оренбурга в Белогорскую крепость. Второй раз, с целью спасения Маши от домогательства Швабрина. Пейзажная зарисовка прежняя, но как изменились чувства, которые охватывают героя при виде крепости, если первый раз он ощущает грусть, печаль, то теперь это нетерпение, страх, надежда, любовь. 

Кибитка подъезжает к крыльцу комендантского дома, теперь на крыльце их встречает ставленник Пугачева – Швабрин. Крепость под командованием предателя – низость, подлость, бесчестье. В руках этого человека жизнь Маши. 

Художественное пространство «светлицы», где по словам Швабрина находится Маша, упоминается им трижды с целью убедить, усыпить бдительность Пугачева. 
Художественное пространство светлицы, горницы в верхней части дома, где проживает Маша, до взятия крепости не было обозначено в пространстве комендантского дома.  Но из контекста романа мы можем предположить, что оно похоже на теремное пространство русских народных сказок. Его замкнутость, недоступность свидетельствуют о защищенности, нравственной чистоте девушки, проживающей в нем. 
Это пространство пронизано светом как естественным, так и духовным, покоем, уединением. Неслучайно Пушкин характеризует его как «смиренную девичью келью» [ 10, 53], подчеркивая не только атмосферу, но и замкнутость пространства.
После взятия крепости замкнутое пространство светлицы грубо нарушено бунтовщиками, Швабриным, Пугачевым. Это приводит к разрушению не только «вещного мира», но прежде всего к попранию личного достоинства и мироощущения героини: на смену любви, заботе, доброте, мирному привычному ходу, укладу жизни приходят сиротство, боль, бесприютность, беззащитность, страх, отчаяние, порожденные трагической гибелью родителей, разрушением семьи, человеческих отношений, домашнего очага. В результате разрушения этих скреп художественное пространство дома, светлицы становится доступным для низких, подлых, бесчестных людей, таких, как Швабрин, в том числе. Он держит Машу взаперти, лишает ее возможности свободного передвижения в пространстве, тем самым притесняет ее, лишает свободы выбора, подчиняет ее своей воле, угрожая в случае неповиновения «отдать ее разбойникам». Он замыкает пространство светлицы, меняет его функциональное назначение, превращая из теремного, защищенного, «своего» в  тюремное, подневольное, «чужое».
Нежелание Швабрина разомкнуть пространство связано не с переживанием за судьбу Маши,  а боязнью наказания за творимый произвол, ложь. Пугачев решительно преодолевает преграду «…толкнул дверь ногою, замок отскочил, двери открылись и мы вошли.На полу в крестьянском оборванном платье сидела Марья Ивановна, бледная, худая, с растрепанными волосами. Перед ней стоял кувшин воды, накрытый ломтем хлеба» [10, 81]. Пугачев выступает освободителем Маши: «Выходи, красная девица; дарую тебе волю. Я государь» [10 , 81].  

Через локус комендантского дома, его атмосферу раскрываются нравственные достоинства Петра Гринева и Маши Мироновой, низость Швабрина, великодушие Пугачева, что  подтверждает положение Ю.М. Лотмана о том, что художественное пространство может выполнять функцию «моральной характеристики литературных персонажей через соответствующий им тип художественного пространства» [ 9, 256]. 
Маша и Гринев покидают крепость с благословением попадьи: «Счастливый путь, и дай бог вам обоим счастья» [10, 85]. Мотив дороги, пути – один из ведущих мотивов романа.Герои неоднократно преодолевают или намереваются преодолеть пространство между Оренбургом и Белогорской крепостью: Пугачев дважды появляется в крепости и дважды покидает ее. Иван Кузмич собирается отправить Машу в Оренбург, конечно же, предполагая ее последующее возвращение. Гринев приезжает из Оренбурга в крепость на место службы и покидает ее после взятия крепости Пугачевым, отправляясь в Оренбург. Затем он вновь возвращается в крепость, чтобы спасти Машу, и после освобождения они «…выехали из крепостных ворот и навек оставили Белогорскую крепость» [10, 85]. Подобное перемещение героев позволяет говорить нам о наличии в романе не только линейной, но и циклической модели пространства. Художественное пространство дороги и открытое пространство степи –  это не только формальные ,но и содержательные составляющие, которые определяют как дальнейшее развитие сюжета, так и этапы нравственного становления героя.
4. Заключение.

М.М. Бахтин, подчеркивая важность и значимость эстетических категорий времени и пространства в реализации замысла художественного произведения, утверждал, что «всякое вступление в сферу смыслов совершается только через хронотоп» [1, 298], и в истинности данного утверждения мы убедились исследуя художественное пространство Белогорской крепости в романе А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

В результате исследования подтвердилась гипотеза, что художественное пространство Белогорской крепости как формально-содержательная эстетическая категория играет значительную роль в раскрытии идейного замысла романа А.С. Пушкина «Капитанская дочка».

В процессе работы мы пришли к следующим выводам:

 - художественное пространство Белогорской крепости дано в двух временных измерениях: до и после его захвата Пугачёвым, что координально меняет атмосферу художественного пространства, темп повествования, бытие героев, их мышлении, ставит героев в исключительные обстоятельства, проверяя их на прочность нравственных основ, расставляя смысловые акценты романа.

- художественное пространство Белогорской крепости конкретное, насыщенное реалиями исторического времени конца восемнадцатого  века, в котором живут и действуют герои романа. В художественном пространстве Белогорской крепости их частная жизнь тесно переплетена с историческими событиями времени.

- значимость событий, происходящих в Белогорской крепости, делает её художественное пространство композиционным центром романа, определяющим дальнейшее развитие сюжета.
- художественное пространство Белогорской крепости и её локусов, в частности комендантского дома, лаконично, фрагментарно, что даёт широкий  простор для воображения читателя, но в то же время все детали интерьеров, экстерьеров, пейзажей, структурирующих его, несут большую смысловую нагрузку, некоторые приобретают символичное значение.

- художественное пространство Белогорской крепости, комендантского  дома характеризуется не только наличием пространственных единиц «своё» -« чужое», в основе определения которых лежит морально-этические оценки, но и трансформацией этих единиц, свидетельствующей об изменениях бытия и мышления героев.

- в романе мы наблюдаем две модели художественного пространства- линейную и циклическую, которые тестно связаны с мотивом дороги. Дорога – не только пространственный ориентир. Симбирский трактир , «умёт», затерявшийся в степи, Оренбург, Белогорская крепость, все это- этапы нравственного становления дворянского недоросля, покинувшего дом с отцовским наказом беречь честь смолоду и стремящегося достойно следовать ему. 

- рассматриваемое художественное пространство конкретное, но есть указания на абстрактное пространство, близкое пространству устного народного творчества («отпусти нас на все четыре стороны», «и пойдём куда глаза глядят» , «куда бог путь укажет»). 
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