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Введение 

В нашем мире происходит постоянное движение информации. Наши мобильные телефоны, включающие множество служб, позволяют поддерживать контакты между людьми, всё больше привлекая пользователей сферы образования. Причинами такой популярности являются отсутствие временных ограничений, финансовая экономия, возможность управлять информацией и контролировать её.
Актуальность нашей работы продиктована тем, что в настоящее время информационно-коммуникационные технологии одерживают решительную победу в сфере образования во всем мире. В большинстве школ и практически во всех вузах созданы компьютерные среды обучения, созданы сети повышения квалификации преподавателей, имеются сотни порталов известных университетов и фондов, предлагающих открытые образовательные ресурсы в виде учебных курсов и учебников во всех отраслях знания. Появилось и развивается новое направление в образовании – мобильное обучение. 
Так появилась цель нашей работы: исследовать уровень мобилизации образовательного процесса посредством мобильных приложений в лицее.
Для достижения цели нами были выдвинуты следующие задачи:
· изучить понятие «мобильное образование», выявить его преимущества и недостатки;

· провести опрос среди обучающихся и учителей лицея для выявления основных направлений повышения их уровня знаний и составления рейтинга мобильных приложений, которые они при этом используют.
· сделать обзор тех приложения, которые будут максимально полезны в использовании, в тех или иных предметах.
Объект исследования – мобильные приложения, предоставляющие помощь в изучении тех или иных предметов.
Предмет исследования – уровень мобилизации образовательного процесса в Таганрогском педагогическом лицее-интернате.
Содержание проекта: работа состоит из введения, теоретической и практической частей, заключения, списка литературы и приложений. 

Теоретическая часть:
Мобильное обучение – это любая учебная активность, в которой преимущественно или исключительно используются портативные устройства – телефоны, смартфоны, планшеты, иногда ноутбуки и тому подобное, но не обычные настольные компьютеры.
Используя возможности мобильных устройств обучающихся, система мобильного обучения может решить следующие образовательные задачи:

– передача обучающимся административной информации (расписание, оплата за обучение и т. п.);

– персональная медиатека электронных образовательных ресурсов, работа с образовательным контентом (учебники, справочники, словари, аудиовизуальная информация);

– организация тренингов с использованием обучающих программ, поисковых систем и Интернет-ресурсов, коллективного взаимодействия обучающихся и преподавателей, дополнительных сервисов (система глобального позиционирования и т.п.);

– консультирование;

– обмен мгновенными сообщениями, пересылка информации;

– вебинары, социальные сети;

– тестирование и другие виды контроля успеваемости.

Мобильное обучение функционирует в реальном времени, предоставляя актуальные информационные материалы. Оно, с одной стороны, индивидуально, с другой стороны, основано на сотрудничестве, создании учебных сообществ. Таким образом, при использовании мобильного обучения достигается высокая степень социализации обучающихся, развитие коммуникативных компетенций и умения работать в команде.

Преимущества и недостатки мобильного обучения.
Мобильное обучение — это реально существующая, а не теоретическая возможность. В ходе исследований ЮНЕСКО выделяет ряд преимуществ мобильного обучения:

· Мобильность. Мобильные устройства позволяют организовать учебный процесс вне зависимости от места и времени. У этой мобильности два аспекта: с одной стороны, это означает возможность реализовывать образовательные программы там, где высококлассные специалисты не могут находиться физически. С другой стороны, современные технологии, а именно системы облачного хранения данных, позволяют осуществлять обучение без привязки к конкретным устройствам. Ученик может поменять сотовый телефон, но при этом все его учебные материалы будут доступны. Кроме того, для выполнения разных заданий он может использовать разные технические устройства.

· Непрерывность образования. Мобильные устройства, которые всегда находятся с человеком и принадлежат лично ему, делают процесс образования непрерывным: так как ученики могут выполнять задания в любое время, преподаватели могут выносить пассивную часть обучения за пределы класса, а школьное время использовать для развития социальных навыков. Ученики со своей стороны могут сами выбирать, как и когда они выполняют задания вне школы. 

· Персонализация обучения. Мобильные устройства позволяют ученикам самостоятельно выбирать уровень сложности заданий и контент, продвигаясь в обучении в своём собственном ритме. 
· Повышение качества коммуникации. Мобильные устройства позволяют выстраивать быструю и качественную коммуникацию между учителями, учениками и учреждениями образования. Обратная связь с учениками позволяет преподавателям отслеживать статистику успеваемости индивидуально по каждому учащемуся. Кроме того, с помощью мобильного преподаватель организует и непрерывность обучения.

Несмотря на несомненные преимущества внедрения мобильного обучения, использование мобильных устройств в образовательных целях связано со своими сложностями и проблемами.

К проблемам и недостаткам внедрения относят:
· маленький размер экранов и клавиш на мобильных устройствах;

· проблемы с доступом к Интернету;

· объем памяти, доступной на мобильных устройствах;

· проблемы информационной безопасности;

· отсутствие единых стандартов в связи с мобильными платформами, характеристиками устройств;
· риски в связи с потерей мобильного устройства;
· не все учащиеся могут позволить себе приобрести подходящее мобильное устройство;

· слишком быстрое развитие мобильных технологий;

· проблемы, связанные с безопасностью личной информации.

Особое внимание должно быть уделено вопросам информационной безопасности и охраны интеллектуальной собственности.
Однако, благодаря современной динамике развития и совершенствования мобильных устройств и сетевых технологий, все перечисленные проблемы будут в обозримом будущем решены.

Мобильные приложения.
Мобильное приложение представляет собой программу, установленную на той или иной платформе, обладающую определенным функционалом, позволяющим выполнять различные действия.
Использование мобильных приложений для образовательных учреждений позволяет:

· реализовать унифицированный контроль за уровнем знаний обучающихся;

· упростить проведение зачетов и контрольных работ;

· ускорить обмен информацией между всеми участниками образовательного процесса, упростить процесс взаимодействия преподавателей и обучающихся;

· провести интенсификацию и модернизацию учебного процесса;

· организовать распределенный образовательный ресурс;

· обеспечить совместную деятельность обучающихся без привязки к местоположению участников образовательного процесса;

· использовать мобильное устройство в качестве персональной медиатеки учебных, методических и справочных материалов;

· подключать мобильное устройство к приборам и устройствам в сети учебного заведения в образовательных и исследовательских целях;

· с помощью мобильных приложений и встроенных датчиков собирать информацию об окружающей среде в образовательных и исследовательских целях.

Говоря о мобильных приложениях для образования, стоит отметить и их возможность доступа к облачным сервисам, которые используют как единое информационное поле для хранения информации об учениках и преподавателях, показателях учебной деятельности.
Практическая часть.

В ходе исследовательской работы нами было опрошено 100 человек. 

Результаты следующие: 

1. Самыми популярными предметными областями стали Математика и Иностранный язык. Второе место поделили: Физика и Литература/Русский язык. И на третьем месте: Обществознание и Биология.
2. Из общего числа опрошенных 64,5% не используют мобильные приложения. Но, из оставшихся 35,5% назвавших свои приложения, опрашиваемые указывали просто название интернет сервисов (сайтов). Таким образом, количественный показатель людей, использующих мобильные приложения в образовательных целях становится еще меньшим(ничтожным). 

3. Из указанных опрашиваемыми приложений был составлен следующий рейтинг популярности: 
1) Фоксфорд (электронный учебник)

2) Ленгвич Лео

3) Photomath
4) Duolingo 
Таким образом уровень мобилизации образования в лицее весьма низок. Мы попытаемся исправить сложившуюся ситуацию, показав вам обзор наиболее популярных мобильных приложений, которые будут способствовать повышению уровню знаний в выбранных вами направлениях. 
Обзор
N 1. LinguaLeo
LinguaLeo – это широкий образовательный сервис для обучения основам английского языка и доступный на основных мобильных системах. Игровая механика сервиса серьезно помогает в изучении как детям, так и уже взрослым, решившимся взяться за изучение новых языков. LinguaLeo позволяет создавать индивидуальную программу обучения с подстройкой под конкретного пользователя, а также предлагает изучать дополнительные материалы в виде фильмов, музыки и книг.
Более 50 тематик слов с изображениями и озвучкой.
Эффективные тренировки с переводом слов, словарными карточками, аудированием и другими элементами.
Создание новых фраз.
25 курсов грамматики, которые позволяют пользователю сформировать грамматические навыки и освоить большое количество грамматических форм и правил за короткое время.
Свыше 250 тысяч видео, аудио и текстовых материалов на изучаемом языке.
Записи лекций TED Talks c субтитрами.

Тест с адаптацией под разные уровни для лучшего определения степени владения языком.

Офлайн - словарь.

Личный словарь с опциями транскрипции и озвучкой. 

Автосинхронизация с веб-сервисом.

Сервис LinguaLeo на начальном этапе проводит блиц-опрос для определения навыков владения языком. По итогу тестирования выводятся 5 показателей: знание грамматики, словарный запас, навыки чтения, восприятие речи на слух и написание. Из этих данных составляется индивидуальная программа занятий.
Скорость обучения зависит от вашего усердия, сколько вы готовы уделять времени на это ежедневно – 30 минут, 60 минут, 90 минут. Это условные рамки для сервиса, чтобы программа не давала вам слишком много заданий. Дальнейший процесс полностью зависит от вашего желания. Учите слова, читаете тексты, смотрите видео с субтитрами, слушаете музыку, изучаете грамматику. Для пополнения словарного запаса используется сразу несколько упражнений.
N 2. A Slower Speed of Light.
В Массачусетском техническом институте есть лаборатория компьютерных игр (MIT Game Lab), казалось бы, зачем она там? Какие игры могут разрабатывать доктора наук в рабочее время? И вот они показали, какие: встречайте сюрреалистичный 3D-экшн от первого лица A Slower Speed of Light. Игрок перемещается по 3D пространству со скоростью близкой к скорости света и собирает сферические объекты, всего 100 сфер, каждая сфера замедляет скорость света на фиксированные значения. При этом в реальном времени обсчитываются визуальные эффекты в соответствии со специальной теории относительности.
Обсчитываемые эффекты:
Аберрация света: повышение интенсивности света в направлении движения.

Эффект Доплера: красное и фиолетовое смещение видимого света, а также сдвиг инфракрасного и ультрафиолетового света в переделы диапазона, видимого человеческим глазом.

Релятивистское замедление времени: разница в восприятии времени для игрока и окружающего мира, способность видеть объекты, какими они были в прошлом.

Преобразования Лоренца: искажение пространства на скорости, близкой к скорости света.

В игре сочетается доступный геймплей и серьёзная научная база в области теоретической физики. В каком-то смысле, это уникальная игра по такому сочетанию качеств. Её можно показывать ученикам на уроках физики в старших классах школы и, наверное, в университете. В общем, везде, где изучают специальную теорию относительности.

Это первая игра позволяющая на себе прочувствовать многие эффекты эйнштейновской теории.
N 3. Easy ten
Easy ten – удобное приложение для изучения иностранных языков и совершенствования своего словарного запаса. Название говорит само за себя: каждый день Easy ten предлагает вам по 10 слов, которые вы должны запомнить, а затем проверить результат с помощью теста.
С помощью приложения можно изучать 6 языков: английский, немецкий, французский, испанский, итальянский и португальский. На сегодняшний день им уже пользуется более 1,500,000 пользователей. Если вы уже владеете языком на хорошем уровне, Easy ten поможет вам оставаться в форме и пополнять словарный запас по конкретным тематикам. Или же языки можно начинать изучать с нуля, и приложение будет хорошей начальной базой.

На каждой карточке вы можете прослушать правильное произношение слова, зачитанное носителем языка, а также просмотреть пример его использования в предложении, взятый прямо из социальной сети Twitter.

Когда вы почувствуете, что запомнили все слова, то сможете проверить свои знания тестом, в котором получите очки за каждый правильный ответ. Накапливая очки, вы сможете не только хвастаться ими перед друзьями, но и стремительно подниматься вверх в общем рейтинге.

Почему это приложение эффективно? Возможно, на первый взгляд 10 новых слов в день вам покажется мало. Но подумайте об этом так: 10 слов в день – это 70 новых слов в неделю, 300 новых слов в месяц и 3650 новых слов в год. А знаете, сколько в среднем использует носитель языка в повседневной жизни? Не так уж и много – 3000.
Почему это приложение удобно? Достаточно уделять Easy ten всего по 5 минут в день, но различные режимы позволяют возвращаться в него, когда угодно, чтобы закрепить свои знания или проверить себя. Однако вам даже не обязательно уделять приложению время каждый день, поскольку в нём можно отрабатывать пропущенные дни, а также официально получать дни на отдых. Вы можете включить умные напоминания и не пропускать свои занятия. Можно настроить их количество и временной промежуток, в который они будут приходить. Весь ваш прогресс с очками отображается в виде календаря, так что вы можете наглядно видеть, насколько продвинулись.
N 4. Autodesk ForceEffect Mintion
Разработка механических частей с движущимися частями теперь проще, чем когда - либо с Autodesk ForceEffect Mintion доводит проектирование до точки проблемы с мобильным инженерным приложением для моделирования концепций проектирования в полевых условиях, в офисе или в классе. Это цель построила инструмент, который позволяет потребителям начать функциональные moving механически системы справедливо на их мобильных устройствах. В отличие от традиционного подхода, используя бумагу, карандаш и калькулятор, чтобы развивать уравнения для вариантов дизайна Autodesk ForceEffect делает все для моделирования и инженерные расчеты для вас прямо на вашем мобильном устройстве. Простое интуитивное взаимодействие для рисования, ограничения и моделирования концепций. Создайте функциональные механические соединения (сварено, приколото, скрещивание и т.д.). Анимация механизма и функциональное перетаскивание. Анализ позиционных данных путем добавления точек трассировки (траектории, векторов, скорости). Интерактивный график точек трассировки (скорость, перемещение, ускорение). Создайте приводы (моторы, линейные)
N 5.Duolingo – это онлайн сервис для изучения массы иностранных языков через веб приложение, так и с помощью мобильных клиентов. Процесс обучения в этой системе схож с принципами LinguaLeo. Главное отличие Duolingo от своих конкурентов – шанс изучить язык с нуля, даже если простые слова вызывают затруднения. Все задания на сайте группируются по уровням сложности, начинается процесс идентификации фотографий и перевода простых слов, а заканчивается длинными предложениями. Система позволяет исправлять ученика при наличии грамматических ошибок или появления неправильного перевода. Пользователи могут выставлять оценки друг другу и отдавать голоса за наиболее грамотные и полезные переводы. Duolingo помогает изучать самые разнообразные языки: испанского французского английского португальского.
N 6.English Grammar Test. 1200 заданий по английской грамматике

В приложении предоставлены 60 тестов по 20 заданий. Каждый вопрос посвящен одной грамматической теме. Таким образом пройдя один тест, вы можете проверить свои знания сразу в 26 разделах английской грамматики. Такой подход позволяет пользователю периодически отслеживать свои знания и выявлять слабые стороны. С помощью приложения вы получите не только список правильных и неправильных ответов, но и понятное объяснение.
На странице результатов (Progress) вы увидите всю статистику в процентах по каждому тесту. Красный индикатор означает что вы набрали меньше 40%, желтый индикатор означает что вы набрали меньше 80%, а зеленый индикатор означает что вы набрали более 80%.

Стремитесь набирать как можно лучшие результаты по каждому тесту. Если по прохождению 20 уровней ваш показатель не менее 80%, то вы уже готовы к следующему уровню.
N7. Орфография – приложение, которое как следует из названия, даст вам возможность проверить свои знания русского языка. Программа выполнена в виде теста, состоящего из 5 вопросов, в которых пользователю дадут возможность дополнить предложения и словосочетания верными буквами. Вам так же придётся определить как пишется то или иное сочетание (слитно, раздельно, через дефис). Сразу отметим, что задания в приложении довольно сложные, а предложения, с которыми предлагается поработать пользователю, берутся из произведений русской и зарубежной литературы.
С технической точки зрения приложение сделано профессионально. Оно имеет приятный интуитивный интерфейс и практически лишено недоработок.

Программа будет полезна всем, кто стремится поправить свое правописание.
N 8. PhotoMath — это калькулятор, использующий камеру смартфона — просто наведите камеру на математическую задачу, и PhotoMath сразу же выдаст ответ, с поэтапным решением задачи. Все предшественники этой программы требовали фото примера, но тут все что вам необходимо сделать, так это зафиксировать камеру своего андроида над примером виде красной рамки, масштаб, который можно изменять, и всего за пару секунд приложения покажет вам ответ. Так же если вам необходим не только ответ но и ход решение того или иного примера вы так же свободно можете его посмотреть. Единственным недостатком является неспособность программы распознавать письмо, а также неспособность решать логарифмы и несколько других типов уравнений. Дизайн привлекает своим минимализмом и не содержит в себе ничего лишнего.
Приложение идеально подойдет как ученикам, так и их родителям, которые отныне имеют у себя в кармане профессиональных учителей математиков.
N 9. MalMath

Программа для решения математических задач с пошаговым описанием и графическим изображением. Генерирует случайные математические задачи в нескольких категориях и уровнях сложности. Работает автономно.

Можно сохранить или поделиться решениями и графиками. Она бесплатная и работает автономно.

Она помогает студентам понять процесс решения, а также всем имеющим проблемы с домашним заданием. Имеет пошаговое описание с детальным описанием каждого действия.

Выводы
Дружелюбность интерфейса и лаконичность изложения в мобильных приложениях предельно облегчает загрузку и просмотр обучающих видео и аудиоматериалов, интерактивных приложений.
Перечисленные в нашей работе мобильные приложения несомненно уже себя хорошо зарекомендовали. Эти приложения являются мощным образовательным инструментом, который может и должен быть освоен современными учениками и педагогами.

Работа над данным проектом была для нас интересна и полезна. Мы открыли для себя новые возможности обучения в любое время и в любом месте благодаря мобильным приложениям. Теперь можно не только общаться с близкими людьми и играть в свободное время, но и вести непрерывный и увлекательный процесс самообразования.
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