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Терроризм в России

Что такое терроризм? Терроризм — идеология, основанная на систематическом применении террора. Несмотря на юридическую силу термина «терроризм», определение самого термина  вплоть до настоящего времени остаётся неоднозначным. Терроризм это идеология насилия и иные формы противоправных насильственных действий. Терроризм является врагом всего мирового сообщества, который приносит боль, скорбь и утрату населения всей нашей планеты. Этот враг силен, опасен, жесток и коварен. Для достижения своих целей террористы используют разные виды террористических актов. Организовывают взрывы, пожары, массовые отравления и убийства людей. В большинстве случаев происходит захват заложников.
Для достижения своих ужасных целей террористы используют оружие и сопутствующее ему вооружение, химические вещества, материалы ядерной промышленности и их отходы.

Находятся некоторые люди, которые четко разделяют террористов от борцов за свободу. В чем основная разница между террористом и борцом за свободу?

Определение «Борец за свободу» характеризует цель, а определение «Террорист» — средство, которое борец за свободу использует для достижения намеченной цели. Терроризм в России — это  гигантская паутина, разросшаяся и вскормленная самим же человечеством. Борьба с этим коварным злом должна сплотить все государства.
К сожалению, существует еще один вид терроризма, о котором не так часто упоминается, это детский терроризм. Из поколения в поколение мы слышим такую фразу «Дети – это цветы жизни», но в нашем примере это далеко не все так прекрасно…. Дети как «губки» впитывают информацию и быстро вдохновляются любыми идеями, имеющими правильную подачу. А именно, преступные элементы пользуются юношеским максимализмом и особенностями реверсивной психологии, для того чтобы привлечь и заставить детей выполнять «грязную» работу. Юноши вызывают гораздо меньше подозрений у сотрудников правоохранительных органов. Ребят используют для ведения подрывной деятельности в школах, институтах, на митингах и даже в семьях. Дети часто выполняют важную роль в наркобизнесе, являясь курьерами. Различные деструктивные религиозные секты завлекают подростков в свои ряды и за короткое время внушают необходимость самопожертвования. 
В настоящее время общество сталкивается не с одним, а со многими видами терроризма. Виды терроризма могут быть разделены на такие виды как: традиционные и технологические. А именно: совершение терактов с помощью холодного оружия, взрывчатых веществ и др., и используя новейшие информационные технологии.
Все виды терроризма носят политический характер.  Основной  целью террористов  является любыми доступными  вынудить государственные структуры принять выгодное политическое решение для руководителей террористических организаций. 
Терроризм подразделяется на несколько видов:

· Криминальный терроризм – это терроризм, который осуществляется уголовными элементами с целью добиться определённых уступок от властей, запугать власть и население страны с помощью методов устрашения и насилия, заимствованных из практики террористических организаций;
· Религиозный терроризм – это терроризм, который может быть связан с борьбой приверженцев религии между собой  и внутри одной веры, и преследует цель подорвать светскую власть и утвердить власть религиозную;

· Националистический терроризм – это терроризм, который основывается на национальных и межэтнических конфликтах.
· Политический терроризм – это терроризм, который преследует цель коренного или частичного изменения политической или экономической системы страны, привлечения внимания общества к какой-либо острой проблеме. Иногда такой вид терроризма называют революционным. Примером идеологически заданного терроризма служат фашистский, анархистский, эсеровский терроризм и другие.

· Технологический терроризм – этот вид терроризма особо опасен, для совершения теракта используются новейшие разработки и достижения науки и техники в области компьютерных и информационных технологий, радиоэлектроники, генной инженерии. Этот вид подразделяют на ядерный и кибертерроризм – атака на компьютерные системы, вычислительные системы, способность проникать в атакуемую систему, перехватывать или подавлять  управление средств сетевого информационного обмена.
Чтобы защитить население Российской федерации существует правовая база такая как: Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Федеральный закон «О противодействии терроризму». Указом президента РФ «О мерах по противодействию терроризму» образован национальный антитеррористический комитет и утверждено Положение о нём, которое заключает в себе основные задачи комитета. Также в субъектах Российской федерации созданы антитеррористические комиссии.

Борьба с терроризмом

К комплексу мер по противодействию терроризму относятся: 

· правовые - доведение до населения требований федеральных законов и постановлений (осуществляется в рамках системы подготовки и в рамках пропаганды знаний в области защиты от ЧС); 
· административные – издание приказов, распоряжений о соблюдении установленных правил, о назначении ответственных лиц за проведение защитных мероприятий;
· информационные – разоблачение всей сути и опасности терроризма, его целей и т. д. (беседы, лекции, использование справочно-информационных стендов).

Знания о терроризме, как наиболее опасном преступном явлении сегодняшнего дня, умение его предупредить, правильно вести себя при его угрозе дают возможность защитить себя и окружающих от последствий теракта. 

Основные принципы противодействия терроризму 

Противодействие терроризму в Российской Федерации основывается на следующих основных принципах: 
1. Законность;
2. Обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
3. Наказание за осуществление террористической деятельности;

4. Приоритет защиты прав и законных интересов лиц, подвергающихся террористической опасности;

5. Сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, международными и иными организациями, гражданами в противодействии терроризму;
6. Приоритет мер предупреждения терроризма;
7. Комплексное использование политических, информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер противодействия терроризму;
8. Конфиденциальность сведений о специальных средствах, технических приемах, тактике осуществления мероприятий по борьбе с терроризмом, а также о составе их участников;
9. Недопустимость политических уступок террористам;
Вывод:

Сегодня Россия — это единственная страна в мире, которая открыто, бросает все свои силы и средства на борьбу с терроризмом, не только в рамках безопасности и мира своей страны, но и оказывает содействие другим странам. Остается только верить, что средством и целью любого политического вопроса или процесса в современном мире, будут выступать общепринятые нормы дипломатических переговоров одной стороны с другой. Возможно, наивно… Но верить надо… Будьте бдительны! Берегите себя и своих близких!
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