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Актуальность выбранной темы заключается в том, что современное общество к большому сожалению возвращается к старым и действительно страшным идеологиям. Например, сейчас в мире повышается стремления разных наций к идеологии шовинизма. Само по себе, данное течение представляет проповедь национального превосходства нации, а, следовательно, дискриминацию по каким-либо отличающим одну нацию от другой, признакам.


Цель работы:
1.Понятие шовинизма как идеологии формирующейся в современном обществе
2.Выявление причин возникновения шовинизма в современном обществе
3.Понятие сути стремления демонстрации своего превосходства над другими нациями.
4.Женский и мужской шовинизм

Задачи:
Главной задачей данного исследования на данный момент является - дать понятие шовинизма как идеологии, выявить течения, рассмотреть предпосылки развития в современном обществе, дать сравнительную характеристику и причины возникновения.
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Что же такое Шовинизм?

Шовинизм - это идеология, суть которой заключается в проповеди национального превосходства с целью обоснования права на дискриминацию и угнетение других народов.
Шовинизм способствует возникновению и распространению неприязни и даже ненависти к чужакам, иноземцам, иноверцам, по принципу «не такой — чужой — чужак — враг». Одна из форм гетерономии и ксенофобии.

Шовинизм происходит от имени Николя Шовена (фр. Nicolas Chauvin) — полумифического солдата в армии Наполеона Бонапарта. Предположительно принимал участие во французской революции и наполеоновских войнах (1799—1815). Несмотря на непопулярность бонапартизма в период Бурбонской реставрации после 1815 года, Шовен, как повествуется, был ярым сторонником Наполеона, нося в лацкане фиалку, что являлось знаком преданности его свергнутому императору. Согласно мифу, несмотря на бедность, нетрудоспособность и оскорбления Шовен оставался фанатично верным поклонником империалистической политики Наполеона. Он боготворил императора, считал его во всём правым и был готов вместе с ним воевать со всем миром. [1]

На сегодняшний день определяя, что такое шовинизм в других социальных и общественных категориях, специалисты выделяют несколько разновидностей данной идеологии [2]:

1. Религиозный (конфессионный);
2. Бытовой;
3. Расовый;
4. Возрастной шовинизм;
5. Гендерный;
6. Языковой.

Каждая из данных разновидностей шовинизма является «главным обоснованием» для дискриминации и угнетения отдельных единиц общества и в последствии все они начали перетекать в новые и не менее ужасные стереотипы, идеологии и взгляды. Чтобы в полной степени понимать всю серьезность и масштабность данной проблемы, давайте рассмотрим подробнее самые яркие разновидности проявления данной идеологии в современном обществе. (Более краткое содержание и сравнительный анализ см. Приложение 1)


Расовый шовинизм. Антисемитизм.

Расовый шовинизм – есть ни что иное как форма национальной нетерпимости. Одним из самых ярких примеров данной идеологии является антисемитизм. 

Антисемитизм — форма национальной и религиозной нетерпимости, которая выражается во враждебном отношении к евреям. [1]

Антисемитизм - всегда был отличительным признаком просвещенных умов.
 — Эрнест Ренан
 
Кастрационный комплекс — это самый глубокий бессознательный корень антисемитизма, потому что еще в детстве мальчик часто слышит, что у евреев отрезают что-то, — он думает, кусочек пениса, и это дает ему право относиться с презрением к евреям.
 	— Зигмунд Фрейд
 

Раньше было не принято публично демонстрировать антисемитизм. Раньше эту нужду справляли в одиночестве. [1]
— Борис Михайлович Парамонов
 

Национальный и расовый шовинизм есть пережиток человеконенавистнических нравов, свойственных периоду каннибализма. Антисемитизм, как крайняя форма расового шовинизма, является наиболее опасным пережитком каннибализма.
Антисемитизм выгоден эксплуататорам, как громоотвод, выводящий капитализм из-под удара трудящихся. Антисемитизм опасен для трудящихся, как ложная тропинка, сбивающая их с правильного пути и приводящая их в джунгли. Поэтому коммунисты, как последовательные интернационалисты, не могут не быть непримиримыми и заклятыми врагами антисемитизма.
 	— Иосиф Сталин



Чем отличаются сионисты от антисемитов? Сионисты говорят, что среди евреев много знаменитостей, а антисемиты говорят, что среди знаменитостей много евреев. [1]

 	— Константин Мелихан


Возрастной шовинизм.

Возрастной шовинизм – это отношение разных поколений. Так называемые проблемы «отцов и детей».

Возрастной шовинизм в той или иной степени присущ всем - вне зависимости от пола, социального положения или интеллекта. И вот какую "странную" особенность данной идеологии можно заметить - максимум неприятия существует между людьми чей возрастной отрезок длиной в поколение. То есть самое большое раздражение вызывают те, кто младше или старше тебя в среднем на 20 лет.

Эта дистанция сохраняется практически неизменной вместе с изменением собственного возраста. В 35 вам не нравятся подростки и пожилые люди (подростки же видят в вас довольно резкого и непонимающего по отношению к ним старика, а пенсионеры - недоспелого переростка). В 40 подростковый возраст вы уже находите скорей милым, хоть и бестолковым, но развязность 20-летних молодых людей заставляет вас выходить из себя, а 60-летние старики, резко сдавшие и растерявшие свою недавнюю боевую прыть, вдруг становятся чрезвычайно неприятны на фоне тех самых 55-летних мужчин, которые, как оказалось, ещё вполне способны к диалогу, взаимопониманию и даже сотрудничеству.

Именно 35-40 лет - критический в этом плане возраст. Это именно те года, когда человек начинает ощущаться ОБЕ «дистанции» - И ВПЕРЁД, И НАЗАД - и сопутствующий им эмоциональный фон. Раньше вы могли смотреть только вперёд, когда же вы получили возможность ещё и оглянуться назад - как раз тогда и проявляется это взаимное, двухсторонней направленности неприятие.



    Из этого мы можем сделать вывод о том, что как бы мы не старались, а проблема "отцов и детей" (той самой разницы длиной в поколение) - она "встроена" в систему человеческих взаимоотношений. Возможно, это эволюционный механизм. Возможно, механизм социального доминирования, но к большому сожалению, данная разновидность идеологии шовинизма является неотъемлемой частью жизни любого поколения. [4]






Гендерный шовинизм.

Мировоззрение, построенное на дискриминации по половой принадлежности, получило название гендерный или половой шовинизм. Различие в природной сущности между мужчиной и женщиной создает неравенство в политическом, экономическом и социальном проявлениях – такова идеология сексизма. Ключевую роль в поддержании полового шовинизма играют гендерные стереотипы.


Существует два взгляда с данной «колокольни» - мужской и женский. Давайте рассмотрим обе течения и выявим основные причины и способы угнетения по гендерному типу. 



Мужской шовинизм

Мужчины могут испытывать нежные чувства, симпатию по отношению к женщинам, но при этом не считать их равными себе, отчасти причина кроется в психологических различиях. Мужской шовинизм - это термин (другое название - сексизм), придуманный американскими феминистками. Писатель Н. Шмелев считал мужской шовинизм неотъемлемой частью мужчины. Не осознавая, мужчина в любой момент может рассказать анекдот про «глупую бабу» или «злую тещу».

Характерные проявления мужского шовинизма:

· слово мужчины – закон для женщины;

· мужчина – главный в семье;

· разум, логика и ум – отличие мужчины от женщины, у которой преобладают лишь чувства;

· мужчина – всегда прав;

· для мужчины – появление любовницы поощряется, для женщины – это порицание обществом





Женский шовинизм


В конце XVIII в. женщины европейских стран начали заявлять о своем равноправии с мужчинами. Фраза американской суфражистки Абигейл Смит Адамс: «Мы не станем подчиняться законам, в принятии которых мы не участвовали, и власти, которая не представляет наших интересов» вошла в историю. Феминизм - идеологическое течение, на протяжение нескольких веков набирающее силу и размах. 

Женщинам удалось за это время добиться равных с мужчинами прав:

· занимать руководящие посты;

· избирательное право;

· армейская служба;

· выбор любой профессии;

· свободный выбор сексуальных партнеров.


Все это помогло женщинам укрепиться в обществе, стать полезными, влиятельными. 
Женский шовинизм — это понятие возникло относительно недавно. В отличие от феминисток, признающих права мужчин и стремящихся к равным с ними правам, шовинистки – обесценивают роль мужчин, подчеркивают свое превосходство.


 Мужчины заявляют, что женщины также ущемляют их в правах, видят дискриминацию в следующем:

· ранний по сравнению с мужчинами пенсионный возраст;

· более низкие нормы физических нагрузок;

· необходимость снимать головные уборы в театре, церкви - женщине этого делать не нужно;

· решение о прерывании беременности - женщина может принять самостоятельно.

Языковой шовинизм.


Языковой шовинизм – это навязывание национальным меньшинствам языка господствующей нации. 
Это происходит через образование, печать, административные мероприятия и другое, когда используется полностью или преимущественно язык господствующей нации. В то же время прямо или косвенно ограничиваются социальные функции (употребление) языков малых наций или завоеванных народов. [5]

· Господство немецкого языка в Австро-Венгрии. 

· Господство турецкого языка на завоеванных Турцией территориях проживания балканских народов.
 
· Господство английского и французского языков в бывших английских и французских колониях.
 
· Известное представление в этом духе об украинском языке как о русском, который испорчен польским влиянием. 

· Антагонизм языков.

· Языковая политика в нынешней Латвии, где власти дискриминационными и другими приемами навязывают русскоязычному населению изучение и знание языка титульной нации.

Так же, одним из ярких примеров языкового шовинизма является языковая ассимиляция.

Языковая ассимиляция — процесс прекращения использования тем или иным языковым сообществом своего родного языка и переход на другой, как правило, более престижный язык. 

Чаще всего языковая ассимиляция происходит в том случае, когда какое-либо языковое сообщество оказывается в меньшинстве в иноэтничном окружении [1].
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