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«Хип-хоп культура - это больше чем музыка, это образ жизни»
Уилл Ай Эм
	
Введение
Актуальность работы
Актуальность проекта обусловлена интересом к изучению культурных феноменов и их влияния на общество. Хип-хоп является одним из наиболее значимых и популярных культурных явлений последних десятилетий, которое оказало огромное влияние на музыку, танцы, моду и искусство в целом. Изучение истории хип-хопа позволяет понять процессы его становления и развития, а также определить его место в современной культуре.
Цель работы
Изучить историю развития хип-хоп культуры и определить ее место в мировой культуре, а также выявить основные факторы, способствующие ее популярности и распространению.
Задачи
1. Изучить историю зарождения хип-хоп культуры.
2. Проанализировать ключевые элементы хип-хопа и их влияние на общество
3. Систематизировать собранные сведения.
4. Создать журнал
5. Собранные сведения использовать в учебных целях.
Объект проектирования
История развития хип-хоп культуры и её влияние на общество. 
Предмет проектирования
Изучение истории развития хип-хоп культуры и ее влияния на общество.
Методы проектирования
1. Научно-поисковые: сбор и изучение материалов по данной теме.
2. Аналитические: анализ собранного материала.
3. Систематезирующие: систематизация полученных данных.
Материалы проектирования
Хип-хоп - культурное движение, которое зародилось в конце 1970-х годов среди афроамериканского населения США. Оно включало в себя такие элементы как рэп, брейк-данс, граффити и диджеинг. Первоначально хип-хоп развивался как способ самовыражения молодых людей из бедных районов, таких как Бронкс в Нью-Йорке. [1]
Предыстория: хип-хоп возник из нескольких культурных и музыкальных течений, включая джаз, диско и соул. Диджеи начали микшировать записи, создавая новые музыкальные комбинации и добавляя свои комментарии между песнями. Это стало основой для развития рэпа, который представлял собой рифмованные тексты, исполняемые под музыку. 
Зарождение хип-хоп культуры в Бронксе: центром хип-хоп движения стал Бронкс, район Нью-Йорка, где жили многие афроамериканцы. Здесь появились первые диджеи и рэперы, а также танцоры брейк-данса. Граффити также стали неотъемлемой частью хип-хопа, они использовались для украшения стен и вагонов метро.
 Современное состояние хип-хоп культуры: сегодня хип-хоп остается одним из самых популярных направлений в мире. Он продолжает развиваться, и появляются новые стили, такие как Trap, Dancehall, Grime и другие. Также хип-хоп оказывает значительное влияние на различные сферы жизни, в том числе моду, танец, искусство, спорт и многое другое. [2]
Практическая ценность
Возможность применения результатов проекта в образовательных целях для популяризации знаний о хип-хоп культуре среди молодежи и широкой аудитории.
Основная часть
1.Подбор и систематизация информации
[bookmark: _Hlk151303052]Музыкальное влияние: хип-хоп оказал значительное влияние на развитие музыкальной индустрии. Многие жанры и стили музыки были созданы под влиянием хип-хопа или использовали его элементы. Например, R&B, соул, фанк и многие другие стили были вдохновлены хип-хопом.
Танцевальное влияние: Хип-хоп танцы являются одним из основных элементов этой культуры. Они включают в себя различные стили и направления, такие как брейкданс, крамп, локинг и другие. Танцевальное искусство хип-хопа оказало влияние на другие танцевальные стили и нашло свое отражение в различных танцевальных шоу и конкурсах.
Мода и стиль: стиль хип-хопа также оказал влияние на моду. Широкие штаны, яркие футболки, кепки и кроссовки стали символами этого стиля. Кроме того, мода на татуировки, пирсинг и дреды также имеет свои корни в хип-хопе.
Граффити и искусство: граффити также являются важной частью хип-хоп культуры. Они используются для украшения стен, вагонов метро и других поверхностей. Граффити стали настоящим искусством, которое привлекает внимание многих людей.
 Спортивное влияние: хип-хоп танцы также оказали влияние на развитие различных видов спорта. Например, брейкданс стал официальным видом спорта, который включен в программу Олимпийских игр. Кроме того, хип-хоп повлиял на развитие стритбола, скейтбординга и других видов спорта.
  Роль и значение хип-хоп культуры для современного общества: хип-хоп играет важную роль в современном обществе. Он является источником вдохновения для многих людей, особенно молодежи. Хип-хоп помогает им выразить свои мысли и чувства, а также способствует развитию их творческих способностей. Кроме того, хип-хоп может помочь людям преодолеть различные трудности и препятствия в жизни. Он также способствует развитию межкультурного диалога и взаимопонимания между людьми разных культур и национальностей. [3]
2.Технология создания журнала
Журнал - это периодические издания, содержащие статьи, репортажи, очерки, эссе и другие произведения. Они могут быть разных видов: общественно-политические, научные, научно-популярные, производственно-практические, популярные, литературно-художественные, реферативные. Мой журнал относится к популярному виду. Его мы с моим научным руководителем делаем как учебное пособие об истории и развитии хип-хопу культуры в электронном, а также в печатном формате.
3. Оформление журнала
Для оформления и создания журнала мы использовали программу «Adobe in Design». Брали информацию в открытых источниках и переделывали её под свой продукт. У нас были референсы для четкой комбинации и эстетичности страниц. Также нам пришлось для каждой страницы разрабатывать свою палитру. Основной идеей дизайна были черно-белые фотографии годов зарождения хип-хоп культуры на ярком фоне с некоторыми акцентами для разнообразия. Эти фотографии передают особую атмосферу хип-хопа. Их мы искали на «Pinterest». Выбирали понравившиеся, а затем отбирали лучшие на наш взгляд для журнала. После разработки и утверждения дизайна в ход пошла печать. С первой попытки, к сожалению, печать не удалась, так как страницы были напечатаны неправильно. Но после смены положения страниц в программе нам удалось добиться нужного результата, и мы распечатали яркий и красивый журнал.
Заключение
1.Изучили историю зарождения хип-хоп культуры.
2.Проанализировали ключевые элементы хип-хопа и их влияние на общество.
3.Систематизировали собранные сведения.
4.Создали журнал.
Список литературы
1. Хип-хоп [Электронный ресурс] // SeaSway URL: https://seasway.ru/history-culture/istoriya-kultury-hip-hop-1970-1983-gg (дата обращения 07.11.2023).
2. История хип-хоп культуры [Электронный ресурс] // FB URL: https://fb.ru/article/452398/istoriya-hip-hopa-vozniknovenie-osobennosti-interesnyie-faktyi (дата обращения 09.11.2023).
3. Влияние хип-хопа на современную культуру [Электронный ресурс] // SeaSway URL:https://seasway.ru/history-culture/istoriya-kultury-hip-hop-1970-1983-gg#5_Влияние_хип-хопа_на_современную_культуру (дата обращения 09.11.2023).


.







5

