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Введение
Актуальность темы заключается в том, что в XXI веке много людей, нарушающих закон. Некоторые считают это нормой, некоторые идут на преступление ради своих благ, а некоторых вынуждают обстоятельства. В произведениях русских классиков как раз показаны разные примеры преступлений, их наказаний и причины совершения того или иного преступления, а также рассматриваются наказания для нарушителей.
Цель рассмотреть в произведениях художественной литературы факты правонарушений и виды наказаний за них.
Задачи:
1.Отобрать литературные произведения, в которых присутствует нарушение закона;
2. Сравнить произведения и выяснить, как реализуется тема правонарушений;
3.Определить в каких произведениях описываются проступки, а в каких преступления;
4.Изучить наказания за выбранные правонарушения в современном законодательстве;
5. Создать таблицу, в которой показано, какие наказания положены в современном уголовном или административном кодексе за данное правонарушение.
Методы проектирования
· [bookmark: _Hlk93099101]Изучение и обобщение учебной и научно-популярной литературы, ресурсов сети Интернет.
· Анализ и синтез.
· Моделирование. 

Объект проектирования: произведения отечественной художественной литературы XIX-XX веков.
Предмет проектирования: таблица правонарушений и наказаний за них.
Практическая ценность
Таблицу можно использовать на уроках обществознания для изучения темы «Правонарушения и юридическая ответственность», а также на классных часах и факультативах при подготовке к ГИА.

Материалы проектирования
Правонарушение – это такое юридическое поведение человека, которое выражается в действии или бездействии[1]. Преступление – виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное уголовным законом под угрозой наказания[2]. Проступок – общественно вредное деяние, посягающее на установленные законами или подзаконными актами общественные отношения, отличающееся небольшой общественной опасностью и запрещённое каким-либо нормативным правовым актом под угрозой наказания[3].
Основным критерием разграничения преступлений и проступков является степень общественной опасности этих правонарушений и санкции, предусмотренные за эти противоправные деяния[4].

1.Основная часть
1.1 Изучение произведений художественной литературы.
Прежде всего, мне надо было хорошо изучить произведения художественной литературы, в которых описаны правонарушения, чтобы грамотно составить таблицу. Мы с научным руководителем отобрали необходимые произведения, из литературных книг и интернет-порталов. Изначально была идея брать произведения детской литературы, но мне показалось, что было бы интереснее рассмотреть проступки и нарушения в произведениях художественной литературы  XIX-XX веков. Мне понравились выбранные произведения, меня зацепили эти произведения своим глубоким смыслом.

1.2 Познакомившись с содержанием произведений,  удалось выбрать моменты,  связанные с правонарушениями, такими как убийство, мошенничество, кража и другие. При написании работы мы опирались не только на Конституцию РФ, но и на отдельные правовые кодексы [5]. В произведениях Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание», Н. С. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда», И. А. Бунина «Петлистые уши», А. П. Чехова «Драма на охоте» основным правонарушением является  убийство. В соответствии с  Федеральным уголовным законодательством  за данное правонарушение  УК РФ (статья 105 «Убийство») предусматривается  наказание лишением свободы на срок от 6 до 15 лет [5]. В произведении  Н. В. Гоголя «Мёртвые души» основное нарушение закона – это мошенничество. Федеральный уголовный закон УК РФ статья 159 «Мошенничество» предусматривает  наказание  в виде штрафа в размере до 500 тысяч рублей, до 480 часов обязательных работ, до 2 лет исправительных работ, до 2 лет ограничения свободы, до 5 лет принудительных работ, до 4 месяцев ареста, до 10 лет лишения свободы [6]. В произведении Н. В. Гоголя «Шинель» в основе сюжета лежит такое нарушение закона как кража. За это Федеральный уголовный закон УК РФ статья 158 «Кража» предполагает штраф в размере до 500 тысяч рублей, либо  обязательных работ,  исправительных работ, до 2 лет ограничения свободы,  до 4 месяцев ареста, от 2 месяцев до  10 лет лишения свободы [7]. В драме А. Н. Островского  «Гроза» главная героиня Катерина покончила жизнь самоубийством  в сложной жизненной ситуации. Федеральный уголовный закон УК РФ статья 110 «Доведение до самоубийства»  предусматривает лишение свободы на срок от 2 до 6 лет, взыскание суммы морального и материального ущерба, размер которой может составлять несколько миллионов рублей [8]. В замечательной книге  Аркадия и Бориса Стругацких «Понедельник начинается в субботу» в трудовом коллективе НИИ ЧиВО описываются правонарушения в виде проступков, за  которые  по ТК РФ статья 192 следует наказание в виде замечания, выговора, увольнения [9].  В сказке А. К. Толстого «Золотой ключик» - целая россыпь правонарушений, в том числе нарушение неприкосновенности жилища, которое наказывается по Федеральному уголовному закону УК РФ статья 139 «Нарушение права на неприкосновенность жилища» штрафом в размере до 40 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода, либо обязательные работы на срок до 360 часов, либо исправительные работы на срок до 1 года, либо арестом на срок до 3 месяцев [10].
В сказке М. А. Булгаков «Комаровское дело» присутствует оригинальный вид нарушения закона - призыв к совершению самосуда. За это Федеральным уголовным законом  УК РФ статья 280 «Призыв к самосуду» предусмотрено наказание штрафом в размере от 100 тысяч до 300 тысяч рублей  или в размере заработной платы или иного дохода, либо арестом на срок до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 4 лет с лишением права занимать определённые должности или заниматься определённой деятельностью на тот же срок [11]. 
1.3 Создание таблицы.
Продукт (таблица) состоит из 3 столбиков и 10 строчек в зависимости от количества произведений и видов правонарушений и наказаний: в первом столбике указан автор и название произведения, во втором – правонарушение и его вид, в третьем – наказание за правонарушение.
На основе готового макета таблицы мы выбрали 10 произведений, в которых встречаются правонарушения и их наказания. Изучив некоторое количество произведений, мы остановились на более известных. Из них 8 произведений, которые изучаются по школьной программе и 2 детских произведения. Я выбрала произведения для разного возраста, чтобы показать, что правонарушения встречаются во всех произведениях, не важно для какого они возраста. 

                                                               Заключение
Тема греха и возмездия, преступления и наказания нередко составляет ведущий мотив, исходный авторский посыл, заставляющий читателя погрузиться во внешние и внутренние противоречия, толкающие героя на преступление и определяющие тяжесть его последствий. В результате проделанной работы мне удалось получить представление о том, что такое правонарушение и какие виды нарушений законы выделяются в литературе; уяснить, чем проступок отличается от преступления и составиить таблицу современных наказаний за наиболее распространенные нарушения закона. Таким образом, поставленная цель достигнута, а задачи выполнены. Полученный продукт можно использовать во время уроков по обществознанию для изучения темы «Правонарушения и юридическая ответственность», для занятий на факультативах и при домашней работе при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ.
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