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"Сие место, которое перед десятью
летами пустое видели, ныне с
помощью божьей - изрядный
город, купно с гаванью обрели...
есть что посмотреть."

Петр I - император России.
Введение
Актуальность работы:  
Наша работа посвящена Петровским местам Таганрога, потому что Пётр I был основателем нашего города. С каждым годом   к нам приезжает всё больше туристов, которых интересует история города. А начинается история с Петра I .
Цель: составить путеводитель по петровским местам города Таганрогу.
Задачи:
[bookmark: _Hlk157606618]1. Познакомиться с видами путеводителей.
2. Собрать сведения из разных источников об интересующих нас памятных местах, связанных с Петром I. 
3. Составить путеводитель по городу Таганрогу.
4. Собранные сведения использовать в учебных целях.
Объект проектирования: места в городе Таганроге, связанные с Петром I.
Предмет проектирования: путеводитель по городу Таганрогу.
Методы проектирования:
1. Научно-поисковые: сбор и изучение материалов по данной теме.
2. Аналитические: анализ собранного материала.
3. Систематизирующие: систематизация полученных данных.
4. Собранные сведения использовать в научных целях.
Материалы проектирования:
Путеводитель-это рассказ, в котором содержится немного информации, все показано в иллюстрациях. Чаще всего туристы выбирают этот путеводитель, потому что их интересует достопримечательности. [1]
Виды путеводителей
1. Тематические путеводители - Тематические путеводители фокусируются на определенных аспектах путешествия, таких как искусство, история, кулинария, природа или приключения. Они предлагают более углубленную информацию о выбранной теме и помогают путешественникам находить места, связанные с их интересами. Например, тематический путеводитель по искусству может содержать информацию о галереях, музеях и архитектурных достопримечательностях, связанных с искусством.
2. Туристические путеводители - Туристические путеводители являются наиболее распространенным типом путеводителей. Они предоставляют информацию о различных странах, городах, достопримечательностях, музеях, ресторанах, отелях и других туристических объектах. Такие путеводители обычно содержат карты, советы по путешествию, информацию о местных обычаях и культуре, а также рекомендации по безопасности и здоровью. [2]
 Наш путеводитель авторский - он о достопримечательностях города Таганрога с авторскими фотографиями. Поэтому это смесь обзорного и иллюстрированного. 
Практическая значимость: Практическая значимость проекта состоит в том, что разработанным путеводителем могут пользоваться не только гости и жители города, но и обучающиеся, и учителя нашего лицея при проведении уроков с краеведческой тематикой. 




Основная часть
1. Разработка плана. Создание и реализация проекта
 Для начала мы ознакомились с информацией о проектных работах на сайте лицея в разделе «Научное общество». Оттуда мы узнали, какие продукты можно предоставить, поэтому у нас родилась идея рассказать о местах, связанных с основателем своем городе. А для этого отлично подходил продукт-путеводитель. На заседаниях мы обсудили тему проекта. Мы считаем, что большинство людей любят свой город, поэтому и решили, что сделаем путеводитель об известных местах нашего города, связанных с Петром I. Для работы над проектом нам нужно было выбрать цели, задачи и решить, как мы будем работать над своим проектом. Все это мы обсуждали на других заседаниях.
2. Поиск и сбор информации
Для начала мы ознакомились с видами путеводителей. Узнали, что такое путеводитель. Решали, какой будет наш. Думали, какие петровские места мы туда поместим и где будем искать информацию. Также мы обсудили актуальность работы и ее практическую значимость. В кабинете географии мы нашли различные путеводители, а также ознакомились с их видами на сайте в интернете. Решили, какие объекты включим в свой путеводитель. Остановились на самом городе Таганроге, улице Петровской и памятнике ПетруI. Отбирали нужный материал и его систематизировали, потом выбрали главное, что вошло в путеводитель. После всего мы работали над содержанием продукта и пояснительной запиской.
3. Оформление работы 
Наша работа велась по плану: для начала мы собрали информацию о Петре I.В нашем путеводителе содержится краткая информационная справка о его биографии и вклад в жизнь и историю нашего города, потому, что сам город и является визитной карточкой ПетраI. Объекты, связанные с Петром I. Сюда же мы включили небольшую информацию для гостей города о том, как можно добраться до нашего города из Ростова-на-Дону. 
Заключение
Мы познакомились с видами путеводителей, собрали сведения из разных источников об интересующих нас памятных местах, связанных с Петром 1, составили путеводителей по городу Таганрогу. Для работы над путеводителем мы применили такие методы проектирования, как научно-поисковые, аналитические, . систематизирующие Полученную информацию можно использовать в учебных целях также наш проект можно использовать для рефератов по географии и краеведению, на классных часах, в кругу друзей. Работа была познавательная.
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