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Введение
Актуальность: Любому из нас часто приходится принимать различные, порой трудные и непростые решения в своей жизни. Для того, чтобы суметь сделать правильный выбор, необходимо знать, как решали сложные и спорные вопросы до нас. Лучшим примером служат наши современники и предшественники, решавшие важные государственные проблемы в сложной и критической ситуации выбора, присутствующей в отечественной истории на протяжении всего XX века.
Цель проекта: изучить государственную деятельность лидеров СССР с точки зрения их личного вклада в историю государства, оценить нововведения и выявить их положительный, спорный   или отрицательный смысл.
Задачи проекта:
· Собрать информацию из различных источников по данной теме для создания проекта;
· Проанализировать основные факты о вкладе лидеров СССР  в отечественную историю, представленные в интернет-среде;
· Обобщить полученные результаты и сделать выводы; 
Методы исследования:
· Изучение и обобщение учебной и научно-популярной литературы, ресурсов сети Интернет.
· Анализ и синтез собранного материала
· Моделирование и иллюстрирование 
Объект проектирования – вклад лидеров СССР в отечественную историю XX века.
Предмет проектирования - учебное пособие («раскладушка») по истории «Лидеры СССР».
Практическая значимость моего проекта заключается в том, что она применяться на уроках истории для обучающихся старших классов, а также в качестве интерактивных дидактических материалов. Разработанный продукт может быть использованы для организации самостоятельной работы учеников при выполнении домашней работы, при подготовке к ГИА (ЕГЭ и ОГЭ), на факультативных занятиях, а также в ходе «Разговоров о главном» на классных часах. 
Материалы проектирования
Владимир Ильич Ленин
Один из создателей российской социал-демократической партии, лидер большевиков с 1903 года. Организатор Октябрьского переворота 1917г. Возглавлял первое Советское правительство - Совет народных комиссаров. По его инициативе приняты первые документы Советской власти - Декреты о мире и о земле. Лично руководил всеми действиями большевиков в годы гражданской войны. В 1920 году по инициативе В. И. Ленина был разработан первый план электрификации России - план ГОЭЛРО
В 1921 году был инициатором перехода к новой экономической политике (НЭПу).
Иосиф Виссарионович Сталин (Джугашвили)
26 октября (8 ноября) 1917 года Сталин стал вошел в большевистское правительство - СНК - в качестве наркома по делам национальностей.
В годы гражданской войны Сталин постоянно находился на фронтах, организовывая борьбу как с внутренним, так и с внешним врагом. С 1922 года занимал пост Генерального секретаря ЦК РКП(б).  
После начала Великой Отечественной войны непосредственно Сталин допустили многие стратегические ошибки. В то же время   под руководством Сталина тяжелейшую ситуацию на фронтах удалось переломить и прийти к безоговорочной победе. В 1945 году в знак признания военных заслуг Сталин был удостоен высшего военного звания генералиссимуса СССР, звания Героя Советского Союза и дважды награждён высшим полководческим орденом «Победа» [1].

Георгий Максимилианович Маленков
Г.М Маленков возглавлял СССР всего два года и соперничал с Н.С. Хрущевым в борьбе за высшую власть. В1953-1955 годах был главой правительства СССР и многие положительные перемены в жизни страны связаны с его решениями.
 В марте 1953 года Маленков заявил о недопустимости культа личности, начал наступление против привилегий номенклатуры, пытался ослабить партийный аппарат, давая больше полномочий министерствам и главкам [2]. 
Выступал за приоритет лёгкой промышленности над тяжёлой, за внедрение жилищно-строительных программ, за гармоничное развитие экономики.
Никита Сергеевич Хрущев
В 1953 году стал Первым секретарем ЦК КПСС. Одним из первых мероприятий стало освоение целинных и залежных земель, начатое по инициативе Н.С. Хрущева в 1954 году. 
Главной заслугой является десталинизация. 
Неотъемлемой частью имиджа Никиты Хрущева стала «кукурузная эпопея», начавшаяся после его визита в США и продолжавшаяся с 1955 по 1962 год [3].
При Хрущёве проходили активные испытания ядерного и термоядерного оружия, в том числе взрыв знаменитой «Царь-бомбы» на Новой Земле, развивалась авиационная и космическая отрасль. Запуск Спутника-1 – первого в мире искусственного спутника Земли   произошел в 1957, первый успешный полет животных в космос - в 1960, а также полет Ю. А. Гагарина – в 1961 году [4]. 
 «Новочеркасский расстрел» - название исторических событий, произошедших в городе Новочеркасск Ростовской области 1-3 июня 1962 года в результате забастовки рабочих Новочеркасского электровозостроительного завода им. С. М. Будённого (НЭВЗ) и других горожан в ответ на повышение цен [5].  15 июля 1964 года был принят закон о государственных пенсиях колхозникам [6].
Леонид Ильич Брежнев
В 1974 году начали строить БАМ, соединивший Дальний Восток с центральными районами страны. Совместный советско-американский космический полёт по программе «Союз-Аполлон» в 1975 году стал символом разрядки и её завершения. 
30 июля - 1 августа 1975 года в Хельсинки проходил завершающий этап Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе. Конституция развитого социализма была принята в 1977 году, во время расцвета брежневской эпохи [7].
12 декабря 1979 года Генеральным секретарем ЦК КПСС Л.И. Брежневым по предложению комиссии ЦК КПСС было принято окончательное решение ввести советские войска в Афганистан [8]. Во время руководства Брежнева произошли Олимпийские игры 1980 года в Москве. Был построен самый крупный автозавод в Тольятти, на котором вышли первый массовый народный автомобиль «Жигули». Развитие диссидентского движения в 1970 - начале 1980 гг. [9]. 
Юрий Владимирович Андропов
Будучи главой КГБ, он имел реальную информацию о всех отраслях народного хозяйства. Став лидером страны, повел борьбу с коррупцией, за что было осуждено 235 тысяч человек. Так же началась борьба с тунеядством и прогульщиками, что позволило увеличить рост производства и поднять национальный доход.
Константин Устинович Черненко
Будучи главой КГБ, он имел реальную информацию о всех отраслях народного хозяйства. Став лидером страны, повел борьбу с коррупцией, за что было осуждено 235 тысяч человек. 
Также началась борьба с тунеядством и прогульщиками, что позволило увеличить рост производства и поднять национальный доход.
Михаил Сергеевич Горбачев
Автор политики перестройки 1985-1991 гг. и «нового политического мышления».
Реформы Горбачева привели к гласности и демократизации политической системы в СССР. Был первым и единственным Президентом СССР. Провел референдум о судьбе СССР, но не смог удержать страну от распада.
Этапы проектирования
На начальном этапе мы обсуждали вид работы и корректировали формулировку темы.  Достаточно долго шел выбор между исследованием и проектом, и выбор проекта был предопределен ориентацией на продукт – учебное пособие – раскладушку по отечественной истории. 
Следующим шагом стало определение характера вклада лидеров государства в отечественную историю. В ходе дискуссии мы пришли к выводу о том, что вклад может быть разным по характеру, и иметь положительный, спорный или отрицательный смысл. Это само по себе затрудняет работу. Поэтому было принято решение сосредоточится в основном на позитивных моментах, а негативные вклад включать исключительно при имеющихся однозначных оценках в исторической литературе. Также объем используемого материала напрямую зависел от сроков, в течение которых тот или иной лидер возглавлял нашу страну. Поэтому для некоторых персоналий потребовались два слайда вместо одного. 
Заключительным этапом стал подбор иллюстративного материала и создание макета из картона на 12 основных слайдов.     
                                                                Заключение
Изучение истории нашего государства - одна из наших обязанностей как обучающихся и граждан России. Депутат Государственной Думы Николай Харитонов в 2019 году на заседании нижней палаты парламента заявил, что «не знать историю своей страны вообще стыдно» [10]. С ним трудно не согласиться. Во время работы над проектом получилось впервые в личной практике обратить внимание на разные, порой сложные и неоднозначные в оценке факты прошлого. Чтобы понять некоторые из них, пришлось пользоваться помощью научного руководителя. В результате выполнения проектной работы наши цели были достигнуты, а задачи выполнены. Изготовленное нами учебное пособие- раскладушку можно будет использовать на учебных и внеурочных занятиях по истории России и СССР, для организации самостоятельной работы, а также при подготовке к ГИА и проведении классных часов и тематических занятий «Разговоры о важном». 
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