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Введение

Тема исследовательской работы - «Использование имён собственных в названиях».
Актуальность данной темы очевидна. Язык – динамичное явление, ему свойственно постоянное развитие. Со временем в нем появляются все больше имен различных явлений и вещей, и очень важно понимать механизм их происхождения и историю возникновения, чтобы их применение в повседневности было верным и не противоречило этике истории языка.

Цель проекта: изучить историю возникновения и происхождения русских имён.
Чтобы добиться цели, поставлены следующие задачи:
1) исследовать историю личных имен;

2) как имена собственные перешли в сферу бытовых вещей;

3) составить брошюру-памятку, отражающую функциональность и смысл имен собственных в современном мире.

Объектом исследования в работе являются данные исторической и современной ономастики.
Предмет исследования: имена собственные русского языка

При выполнении исследования были использованы следующие методы:
- поисковый;
- исследовательский.
1. Материалы

Имена собственные и их классификация

У имён собственных разнообразный смысл. Названий очень много, и они используются для обозначения самых разных объектов и явлений - как реальных, так и созданных человеческим воображением. Почти все имена собственные произошли от общих имен. Посмотрим на их основные группы:

Антропонимы (от греч. anthropos ‘человек’ и onyma ‘имя’) — любые имена собственные, которые может иметь человек. Это личные имена, отчества, фамилии, прозвища, псевдонимы: Борис, Светлана, Иванов, Чехонте и т. д. Совокупность антропонимов того или иного языка называется антропонимией, а раздел ономастики, занимающийся их изучением, — антропонимикой [1].

Топонимы (от греческого) topos 'место') - названия географических единиц. Их предложение в языке называется топонимией, соответствующий раздел ономастики-топонимией. Топонимы, в свою очередь, делятся на группы, называемые в зависимости от типа географических единиц. Например, гидронимы - это названия вод (реки, ручьи, озера, моря, пруды и т. Д.: Волга, Енисей, Длинное озеро, Быстрый ручей); названия городских и сельских мест (Москва, Саранск, титово, Николевка, луговое); названия всех рельефных элементов (горы, холмы, равнины, пещеры, ущелья: горы Кавказа, Эльбрус, Кордильеры, русская равнина, Лисий овраг); названия объектов внутренней части города (улицы, площади, здания и др.: площадь Каспийского моря, улица Пушкина); любые территории, области, районы, страны: Россия, Франция, Самарская область, Лужники [2].

Выделяют так же временные эргономичные единицы - названия магазинов, названия компаний. Такое название состоит из двух частей: названия самого объекта (магазин, парикмахерская, ресторан) и собственного названия («Ксения», «Виктория», «Лауне») [5]. Производный корень состоит в основном из личных имен, а гипокоретические имена используются гораздо реже, чем полные формы. Подавляющее большинство создателей личных имен - женские имена. Несмотря на то, что топонимы используются во всех сферах деятельности человека, наибольшее распространение они получили в сфере торговли [4].

Космонимы (астронимы) — названия космических объектов: звезд, планет, галактик, созвездий: Большая Медведица, Марс, Вега, Млечный Путь. Совокупность этих имен собственных называется космонимией, а изучающий их раздел ономастики — космонимикой.

Зоонимы — клички животных: Жучка, Мурзик, Бурёнка, Кеша. Их совокупность в языке — зоонимию — изучает раздел ономастики зоонимика.

Произведения материальной и духовной культуры, ювелирные изделия, корабли, книги, автомобили, опера и многое другое так же получили свои названия. Для обозначения этих имен собственных используются термины ктематонимы (от греч. ktematos ‘дело’) или хрематонимы (от греч. chrema, chrematos ‘вещь, предмет’) [3].

2. Функции современной ономастики

Граница между нарицательной и ономастической лексикой в языке, по всей видимости, «размыта», не абсолютна. Особенно это касается микротопонимов и прозвищ людей. Например, жители населенного пункта могут называть близлежащий сосновый лес словом сосны: «Пойду в сосны за грибами». В подобных случаях не совсем легко бывает определить, нарицательное ли перед нами имя (просто обозначение деревьев), полноценный топоним (название леса) или нечто среднее. Функции современной ономастики различны, но в данной работе видится возможным рассмотреть использование имён собственных только в одном аспекте.

В связи с тем, что далеко не многие знают значение улиц своего города, видится  полезным дать недостающие сведения об истории города в контексте ономастики. Функции современной ономастики помогают определять пути миграции и места былого расселения народов, служат простым указанием на определённый предмет, помогают сохранить свою основную значимость слова при затемнении этимологического значения. В данном случае мы рассматриваем имена собственные, используемые в качестве названий для тех или иных улиц города Таганрога. 
Улица Нахимова-В 1972-была названа улицей Нахимова в честь русского флотоводца, победителя в Синопском сражении (1853).
Улица Шевченко-Названа в честь поэта и художника Т. Г. Шевченко в 1923 г. Своим старым названием — Михайловская улица — именовалась в связи с расположенной в её начале Архангело-Михайловской.
Улица Комарова-Улица названа в честь Владимира Михайловича Комарова - советского космонавта, погибшего во время своего второго полёта в космос в апреле 1967
Улица Чехова-улица в Таганроге. Является одной из самых протяжённых улиц города. Названа в честь Антона Павловича Чехова — великого русского писателя, уроженца Таганрога.

Улица Чучева- Названа в 1978 г. в честь Григория Алексеевича Чучева, советского военачальника, командира 6-й гвардейской бомбардировочной авиационной Таганрогской дивизии.

Улица Маршала Жукова названа в честь Героя Советского Союза Г.К Жукова.

Улица Лизы-Чайкиной названа в честь Елизаве́ты Ива́новны Ча́йкиной   одна из организаторов партизанского отряда в годы Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (1942).

Улица Александровская- Изначальное название улицы Свердлова в дальнейшем переименована в Александровскую 1998 году в честь Александра 1.

Улица Фрунзе- Улица названа в честь Михаила Васильевича Фрунзе – революционера, военачальника времен Гражданской войны. 

Улица Гарибальди- Новая улица в 1961 г. Была названа в честь народного героя Италии Джузеппе Гарибальди (1807-1882), одного из вождей национально- освободительного движения против иноземного господства, за объединение раздробленной страны.

Улица Петровская-Петровской улица названа в честь основателя Таганрога Петра Первого. С 1923 г. улица носила имя вождя Советского государства В. И. Ленина. В 1998 году части улицы на протяжении от 1-го Крепостного переулка до улицы Дзержинского возвращено наименование Петровская.

Улица Греческая от Комсомольского бульвара начинается улица Греческая – одна из главных улиц старого Таганрога. Своим названием она обязана греческим переселенцам, которые стали одними из первых «колонистов» города.

                               Заключение
Ономастические исследования помогают выявить пути миграции и места древнего расселения различных народов, языковые и культурные контакты, древнее состояние языков и родство их диалектов. Изучение имен собственных имеет большое значение из-за специфических закономерностей их передачи и сохранения. 

Отсюда - огромная стабильность имен собственных, сохраняющаяся не только во время революционных изменений в истории того или иного языка, но даже когда язык одной системы полностью заменяется другим. Таким образом, можно установить природу языка, на котором соответствующее имя было впервые создано, посредством этимологического объяснения определенных имен.
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