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[bookmark: _Toc127792608]Введение
Актуальность работы
Актуальность темы заключается в том, что коты и кошки могут  влиять на человека,  как положительно так и отрицательно. Отличный вариант для подростка – это попробовать поухаживать за кошками и посмотреть, как вы поменяете свое отношение к домашним животным. Как правило, люди, у которых есть домашнее животное, являются самыми счастливыми, получают  массу положительных эмоций и впечатлений когда ухаживают за ними. Как правило у большей части людей есть домашнее животное с которым они могут провести время во время досуга, это является средством борьбы со стрессом. 
Цель: Создать буклет, выяснить, как коты и кошки влияют на жизнь человека.
Задачи:
1. Выяснить, как коты и кошки могут повлиять на человека.
2. Задача, выяснить, как и когда кошки появились на Руси.
3. Создать буклет, мотивирующий подростков завести домашнее животное.
             Объект проектной деятельности: домашние животные на примере кошек и котов.
Предмет проектирования: влияние домашних животных на примере кошек на жизнь человека. 
Методы проектирования: 
1. Изучение литературы, поиск информации в сети Интернет.
2. Анализ полученных данных о котах и кошках, связанных с увлечение подростка.
3. Обобщение полученных данных.
Практическая ценность: 
Наша работа ознакомит  учащихся с домашними животными на примере котов и кошек, которые влияют на жизнь человека. На примере домашних животных – котов и кошек. Наш продукт можно применять на тематических классных часах.
Материалы проектирования: 
Коты и кошки - вид домашних животных, которых заводят дома или в квартире, для того что бы ухаживать и заботится о них. Кошка — домашнее животное, одно из наиболее популярных «животных-компаньонов» 
 Домашняя кошка —млекопитающее семейства кошачьих отряда хищных. Одни исследователи рассматривают домашнюю кошку, как подвид дикой кошки, другие — как отдельный биологический вид.
Являясь одиночным охотником на грызунов и других мелких животных, кошка — социальное животное, использующее для общения широкий диапазон звуковых сигналов, а также феромоны и движения тела.
На протяжении 10 000 лет кошки ценятся человеком, в том числе за способность охотиться на грызунов и других домашних вредителей, а также за способность развлекать и снимать стресс. [1]
[bookmark: _Toc127792609]            Основная часть 
Своим домашним животным мы посвящаем свободное время, делимся с ними своими переживаниями. А также если мы по-настоящему любим нашего домашнего питомца, мы готовы посвятить ему большое количество своего времени. Подростку чаще всего подходит домашнее животное по типу котов и кошек. Мы захотели изучить историю появления кошек в России. Время, когда коты и кошки появились в России, определить сложно, хотя и установлено, что домашние кошки на территории Руси появились  еще до того, как наши предки приняли христианскую веру. Большой штраф взимался  за убийство кошки, потому что сохранить зерно  от грызунов не мог никто кроме нее. Звали кошку тогда по-другому – котка. Затем на смену этому названию пришло немного другое – коша, а после добавления буквы «к» получилось привычное слуху – кошка. [1]
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Влияние кошек на жизнь человека, а также вред для человека
Домашняя кошка в хозяйстве человека издавна играет не последнюю роль. Человек приручал животных, мне кажется, чтобы использовать их силу и способности, либо для того, чтобы иметь при себе домашнего друга. Кошка в доме снижает риск заболеваний  сердечно-сосудистой системы на 30%, так, по крайней мере, заявляют российские ученые. [2]. Также доказано, что если в доме, где рос ребенок жила кошка, то в будущем у него меньше вероятность заболеть астмой или иными легочными заболеваниями. В организме ребенка появляются антитела против кошачьей шерсти, они также эффективны и против астмы. Если говорить о вреде, то первым делом следует вспомнить о заболеваниях и паразитах, которые передаются от животного к человеку. Вот основные заболевания, которые кошки могут передать человеку:
•бешенство;
•стригущий лишай;
•токсоплазмоз;
•аллергия;
•гельминтоз;
•болезнь кошачьих царапин.
 Бешенство. Многие ошибочно полагают, что бешенство передают только собаки, даже сложилось устойчивое сочетание: «бешеный пес». Однако, это не совсем так: бешенство передают многие животные, в том числе и кошки. Заражение кошки происходит при контакте с бешеным животным (бродячим или диким) и на начальных этапах оно никак не проявляется. Заражение человека происходит при укусе, через слюну животного. Бешенство – смертельное заболевание, если вовремя не ввести вакцину, на 100% вероятен летальный	исход.
Стригущий лишай. Это кожное заболевание, вызываемое грибком, оно довольно часто встречается у кошек и легко передается человеку. Чаще всего стригущим лишаем заболевают пожилые люди, дети и лица с ослабленным иммунитетом. Это можно сказать и о кошках: чаще заражаются лишаем котята, старые или ослабленные животные.	Лечится легко.
Аллергия. Кошки часто вызывают у людей аллергию. Обычно в этом обвиняют кошачью шерсть, но это ошибка. Аллергию вызывает слюна животных, моча и мельчайшие частицы кожи. А если сказать еще точнее, то причина аллергии - особый белок, который входит в состав всего вышеперечисленного. При лечении принимаются антигистаминные препараты. [3]
Кошка	спасла	подростка от	смерти. 
В Новой Зеландии кошка спасла от смерти 15-летного подростка. Оставленная  подростком зажженная свечка в гараже была причиной пожара, на который среагировал один единственный член семьи - кошка Симба, которая и разбудила спящих в доме родителей мальчика.
Прибывшие пожарники сообщили, что если бы не кошка, разбудившая родителей, мальчик бы  погиб от удушья при пожаре в закрытом гараже, где тот остался ночевать. 
Почуяв опасность и запах гари, кошка стала громко мяукать и бегать от дверей гаража до крыльца, пытаясь таким образом привлечь внимание своей хозяйки, матери Сэма. Когда же родители наконец-то проснулись, они сначала подумали, что Симба  хочет есть, и как всегда попрошайничает. Когда же кошка стала просто биться о дверь гаража, родители сообразили, что происходит на самом деле. 
Джордж Стивенс из пожарной бригады сообщил, что если бы не кошка, то через пару минут им пришлось бы сообщать о смерти мальчика. 
Хозяйка Симбы и мать мальчика заверила всех, что теперь кошке-спасительнице будут доставаться самые лакомые кусочки. [4]
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Одним из этапов работы стало изучение разных моделей буклетов. В интернете мы нашли несколько вариантов оформления. Работу над буклетом мы начали с подбора нужной информации и советов для начинающего мастера. После было выбрано самое важное и помещено на буклет. Для создания буклета мы научились работать в приложение Microsoft Publisher. Также приобрели следующие умения: сортировать информацию и способность вставлять картинки с интернет источников.
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На моем примере мы выяснили, как коты и кошки влияют на жизнь человека. Мы считаем, что выполнили поставленные задачи проекта:
1.Выяснили,как коты и кошки влияют на жизнь человека.
2.Создали буклет, мотивирующий подростков завести домашнего питомца.
3.Выяснили, как коты и кошки появились на Руси.
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