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Введение
Актуальность работы
В свободное от учебы время мы с удовольствием гуляем по улицам города и заметили, что архитектурные строения различаются не только размерами и формой. Они влияют на наше восприятие, создают настроение. Есть ли определенные правила и законы, которым должны следовать архитекторы при проектировании зданий и окружающего ландшафта? В нашем городе, как нам показалось, немного высотных зданий, но от чего зависит их красота, устойчивость и надежность?
Мы узнали, что центральная часть нашего города является уникальной и в ней сохранились кварталы застройки 18 века. Нам захотелось узнать больше об особенностях архитектуры города, в котором мы живем и учимся. 
Цель работы
Ознакомиться со стилями и направлениями архитектуры, узнать какие из них популярны в Таганроге.
Задачи

1. Выяснить какую роль играет математика в архитектуре;
2. Проанализировать стили архитектуры.

3. Оформить буклет.
4. Ознакомить с результатами работы одноклассников 
Объект и предмет проектной деятельности
Объектом проектной работы была выбрана архитектура. Предметом проектной деятельности мы обозначили стили архитектуры города Таганрога. 
Методы проектирования
Для решения поставленных задач, мы использовали следующие методы проектирования:

1. Анализ и описание изученного материала.
2. Систематизация материалов.

3. Моделирование.

Материалы проектирования
Когда мы начали изучать различные источники информации, мы с удивлением для себя открыли более полутора десятка архитектурных стилей в хронологической и иной последовательности. Оказывается, по ним можно с определенной степенью точности охарактеризовать время и эпоху постройки того или иного здания, организации того или иного ландшафтного пространства. Есть множество некоторых деталей, по форме, цвету, материалу которых можно узнать много интересного об истории города.

Изучая различные направления архитектуры, мы остановились на  трех основных видах архитектуры:

 - объемные сооружения (культовые, общественные, промышленные, жилые и другие здания);

 - ландшафтная архитектура (беседки, мостики, фонтаны и лестницы для скверов, бульваров, парков); 
 - градостроительство – создание новых городов реконструкция старых. 
Мы решили предпринять попытку частичной систематизации объемных сооружений, но задача оказалась сложной и длительной по времени ее выполнения.  Тогда мы решили найти образцы ярко выраженных стилей архитектуры, проанализировать их элементы. 
В архитектуре не только объемных сооружений тесно взаимосвязаны технические (долговечность, прочность, надежность), функциональные (назначение, польза) и эстетические свойства объектов. В совокупности они позволяют целостно воспринимать облик сооружения, придают ему художественно – образный смысл. Но ключевым принципом архитектурного проектирования остается чаще всего функциональность. [2] 
Практическая значимость

Практическая значимость данной проектной работы заключается в том, что она может быть использована на уроках МХК, ИЗО, истории. Мы надеемся, что результаты нашей работы позволят расширить кругозор, заинтересует тех, кто хочет связать свою дальнейшую жизнь с архитектурной деятельностью.
Основная часть

В данной работе мы ознакомились с наиболее распространенными и яркими архитектурными стилями: русский классицизм, «кирпичный» стиль, эклектика, модерн, конструктивизм, неоклассицизм, современная архитектура, лофт. Из них мы хотим выделить более яркие, как нам показалось, и интересные, а именно: классицизм, модерн, конструктивизм и лофт.
Русский классицизм
Материал: камень, кирпич

 Форма симметрично-осевые композиции, четкость и геометрия форм, 
Конструкции: массивные, устойчивые, монументальные, прямоугольные, арочные 
Цвет: цветовое решение характеризуется светлыми пастельными тонами. Белый цвет, как правило, служит для выявления архитектурных элементов 
Украшения 
Важным пластическим элементом является портик, в то время как стены снаружи и изнутри членятся мелкими пилястрами и карнизами, круглыми и ребристыми колоннами. В композиции целого и деталей, объемов и планов преобладает симметрия. (парапет, аттик, фронтон, сандрик, наличники) 
Окна :прямоугольные, удлиненные вверх, со скромным оформлением 
Двери: прямоугольные, филенчатые; с массивным двускатным порталом на круглых и ребристых колоннах; возможно украшенные львами, сфинксами и статуями
Здание Драматического театра им. А.П. Чехова - Таганрогский ордена Почёта драматический театр имени А. П. Чехова — драматический театр в Таганроге. Основан в 1827 году. Современное здание было построено в 1866 году по проекту итальянского архитектора К. Лондерона и Н. В. Трусова. В 1944 году Таганрогскому театру было присвоено имя А. П. Чехова.
Дворец Александра I расположен на улице Греческой №40 - один из памятников истории и архитектуры Таганрога. Представляет собой одноэтажное каменное здание, построенное в стиле русского классицизма. В 1816 году здание было перестроено по проекту архитектора Ф. Молла.
Дворец Алфераки - памятник архитектуры федерального значения в городе Таганроге Ростовской области. В нём находится музей — филиал Таганрогского государственного литературного и историко-архитектурного музея-заповедника. Автором проекта был профессор Петербургской академии художеств, архитектор Андрей Иванович Штакеншнейдер.
Модерн 
Материал сложные железобетонные конструкции, использование металла, стекла, керамики, 
Форма Плавность и текучесть форм, отказ от симметрии, вертикальные, стремящиеся ввысь доминанты, перетекание форм одна в другую 
Цвет Многоцветные, часто используются цвет увядшей розы и табачные, жемчужно-серые, серо-голубые, пыльно-сиреневые тона 
Украшения Отказ от прямых линий, плавность, текучесть линий, подражание природным формам растений. Часто отказ от симметрии. Мозаика, эмаль, витражи, декоративная ковка 
Окна Прямоугольные, удлиненные вверх, часто с богатым растительным декором, иногда арочные, «магазинные окна» — широкие, наподобие витрин. 
Двери Прямоугольные, часто арочные. Чаще всего плоской формы, декорированные мозаичным орнаментом.
Музей «Градостроительства и быта Таганрога» - имеет значительную архитектурную ценность для Таганрога, находится в оживленном городском центре. Старинное здание (ранее дом хлеботорговца Е. И. Шаронова) — архитектурный и культурный памятник в стиле «модерн», был возведён в 1912 году, автором проекта был друг А. П. Чехова, академик-архитектор Ф. О. Шехтель.
Особняк Тер-Арутюнова - старинный особняк в Таганроге (ул. Фрунзе, 16), памятник архитектуры 1910-х годов, входит в число объектов культурного наследия Российской Федерации.
Конструктивизм 
Материал 
Железобетон, стекло Форма Основа архитектурной формы становится железобетон, строгость, четкие геометрические линии, лаконичность и монолитность. Сложная геометрическая форма, часто многогранная и многоуровневая 
Цвет Монохромность (часто использовался белый и серый цвет) 
Украшения Отказ от декоративных элементов классических стилей. Конструктивисты искали выразительность не в декоре, а в динамике простых конструкций, вертикалей и горизонталей строения, свободе плана здания. 
Отдается предпочтение плоской крыше. Завершающими деталями верха зданий становятся парапеты с проемами для проветривания чердаков. 
Окна 
Используются горизонтальные окна, которые могут быть вытянуты вдоль всего фасада.

Круглый дом на улице Александровской №107 - жилой многоквартирный дом в Таганроге, первый круглый дом, построенный в СССР. Построен он в 1920-1932-х годах по проекту архитектора Боголюбова в стиле конструктивизма
Здание клуба Металлистов, напоминающее в плане гаечный ключ - До Октябрьской революци на месте этого здания находились казармы 274-го запасного полка. Начало проектных работ Клуба относится к 1923 году. Автор проекта — архитектор М.Ф. Покорный

Здание, как мы узнали впоследствии, кинотеатра «Октябрь». В 1938 году на перекрестке пер. А. Глушко и ул. Свердлова (ныне – ул. Александровская, 72) фильмом «Балтийцы» был официально открыт кинотеатр «Октябрь». Кинотеатр был построен на пустующем участке земли, который в середине XIX века принадлежал семье Алфераки.
Впоследствии с 2020 года и по сегодняшний день там находится ресторан «Чехов Сад». Так как это здание высокое, просторное с минимальным количеством изначально запланированных внутренних перегородок. фасад не требует сайдинга и основными строительными материалами послужили бетон и кирпич, наличие панорамных окон  и плоская крыша позволяют отнести его и к стилю лофт.
1.1 Подготовка продукта проектной работы.

Выделив необходимую информацию, мы начали создание буклета. Необходимую информацию о создании буклета мы нашли в интернете, выявили различные виды и способы оформления, складывания. Решили, что самым подходящим вариантом продукта проектной работы будет буклет в два сложения. Таким образом, в результате получилось 6 страниц, на которых можно поместить информацию. 
1.2 Оформление буклета.

Процесс оформления буклета начали с выбора цветовой палитры и шрифта. В ходе создания продукта мы подбирали картинки различных ракурсов зданий для того, чтобы наглядно продемонстрировать выбранный стиль архитектуры. Сложность проявлялась в том, что не вся отобранная информация по теме проектной работы, умещалась в буклете. 
Далее нужна была информация, где можно напечатать цветной вариант буклета и что для этого нужно. Мы узнали, что подобные услуги оказывает офис-клуб «Паутина». Там нам подсказали, какую лучше бумагу выбрать. 
Заключение

Знакомясь с различными стилями архитектуры, мы лучше узнали город, его историю.
Город Таганрог удивительно разнообразен и многонационален. В дальнейшем нам бы хотелось проанализировать архитектурные стили города по улицам. Мы узнали, что Александровская улица – одна из старейших магистралей Таганрога [3]. 
Ее именовали Четвертой Продольной, Монастырской, Иерусалимской, Александровской, Свердлова и снова Александровской (с 1998 года). Многие из особняков этой улицы принадлежали Хандриным, Алфераки и другим известным таганрогским фамилиям. 
Решая поставленные задачи, мы убедились в том, для создания архитектурных форм необходимо учитывать математические принципы. Часто элементы, подобные математическим объектам, а также математические орнаменты используют при облицовке зданий, в частности, замощении. Математические расчеты необходимы для достижения минимизации скорости ветра около высотных зданий. Мы выяснили, что наиболее широко используются геометрические формы в архитектурном модернизме
Одной из задач проектной работы являлось создание информационного продукта, который был сформирован по средствам анализа и обобщения изученного материала по выбранной теме.

После того как были готовы материалы работы, мы приступили к изготовлению буклета. Изначально мы узнали о возможных способах изготовления буклета, далее оформили его и распечатали.

Используя презентационный подход для иллюстрации выбранного материала, мы познакомили с темой нашего проекта одноклассников.
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