Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение          Ростовской области «Таганрогский педагогический лицей-интернат»




               
ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ПРОЕКТНАЯ РАБОТА
Тема: «ПОЛЬЗА ОРИГАМИ»






Автор работы:
Воронцова Алина Александровна, 
ученица 9 «В» класса

Научный руководитель:
Моисейченко Инна Викторовна,
воспитатель.





г. Таганрог
2024 г.




Оглавление.
 Введение	3
Основная часть	4
1. Поиск информации для буклета.	4
2. Создание буклета	4
Заключение	4
Список литературы:	5






























[bookmark: _Toc158481690]
                                                              





Введение.
          Актуальность работы:
 В современном мире очень важно развивать себя и разбираться в разных направлениях искусства. Оригами - это   увлечение, которое подходит всем возрастам. Оно имеет множество полезных аспектов. О них я расскажу в буклете и о том, как же такое увлечение влияет на человека.
 Цель работы:
 Собрать информацию о пользе оригами и показать это в проектной работе.
Задачи:
1. Изучить и обобщить информацию, связанную с пользой оригами.
2.Собрать и систематизировать информацию об оригами.
3.Оформлить буклет «Польза оригами».
Объект  и предмет проектной деятельности:
Объектом проектной деятельности было выбрано оригами, а предметом – влияние занятий оригами на жизнь человека.
Методы исследования:
1. Метод теоретического уровня
Изучение и обобщение теоретического материала;
2. Метод экспериментально-теоретического уровня
Анализ собранной информации о пользе оригами;
3. Моделирование.
Материалы проектирования:
 Орига́ми (яп. 折り紙, букв.: «сложенная бумага») — вид декоративно-прикладного искусства; японское искусство складывания фигурок из бумаги.
Искусство оригами своими корнями уходит в Древний Китай, где и была изобретена бумага. Первоначально оригами использовалось в религиозных обрядах. Долгое время этот вид искусства был доступен только представителям высших сословий, где признаком хорошего тона было владение техникой складывания из бумаги[1].
  Каждого ребенка с детства родители и близкие стараются развивать, особенно важно уделять внимание мышлению, мелкой моторике, памяти и зрению. Оригами   является  одним из  популярных и действенных методов  развития мелкой моторики для ребенка или пожилого человека. В целом, оригами предлагает множество преимуществ: включая развитие творческого мышления, улучшение моторики рук, концентрации и расслабления, развитие математических навыков и творческого мышления, увеличение внимания к деталям, улучшение навыков проблемного мышления, повышение самооценки и уверенности, культурное и историческое значение, улучшение коммуникационных навыков и эстетическое удовлетворение.
Если вы ищете новое хобби, оригами может быть отличным выбором, позволяющим вам наслаждаться творчеством и получать множество пользы от этого уникального искусства[2].
 Практическая значимость
Данный материал может быть использован на уроках технологии. В исследуемой литературе прописана большая часть информации о пользе занятий искусства оригами  для любого возраста населения России. Поэтому мы подумали, что эта работа будет полезна и интересна для любого человека. Таким занятием, как оригами начинают заниматься еще в детском саду для лучшего развития моторики рук и мышления.
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    1. Поиск информации для буклета 
   Изучив множество сайтов и статей на тему пользы оригами, какую роль оно занимает в жизни человека, был сделан выбор в пользу именно этих полезных аспектов. Так как в них достаточно доказательств, показывающих реальную пользу для человека.
  Изучая пользу от оригами, мы нашли самые подходящие примеры, объединяющие приятное с полезным. Нам показалось, что именно они больше всего подойдут для того, чтобы доказать важность занятия подобным увлечением. 
 Развитие творческого и математического мышления. Оригами требует от человека представления схемы и последовательности складывания бумаги, что способствует развитию творческого и математического мышления. Это может быть особенно полезно для детей, поскольку помогает им  развивать  воображение и интуицию, что в дальнейшем поможет при обучении в школе.
 Улучшение моторики рук: Складывание бумаги требует точности в  мелкой  моторике рук. Регулярная практика оригами может улучшить координацию движений и мелкую моторику рук, особенно у детей и пожилых людей, которым особенно будет полезно этим заняться при реабилитации после инсультов.
 Концентрация и расслабление: Оригами — это   отличный  способ расслабиться и снять стресс. При создании сложных фигур требуется сосредоточиться на каждом шаге процесса, это помогает отвлечься от повседневных забот и развить способность к медитации.
И, конечно же, оригами является прекрасным способом провести время с семьей или друзьями, при этом можно создать красивые и уникальные подарки своими руками[3].  
        Об этих и еще многих других вариантов полезного воздействия мы расскажем в нашем проекте.
 2. Создание буклета.
 Целью проекта было создать буклет, в котором будут показаны разновидности оригами и как, занимаясь таким креативным видом деятельности, можно провести время с пользой. 
[bookmark: _GoBack]Одним из этапов работы стало изучение разных моделей буклетов. В интернете мы нашли несколько вариантов оформления. Через программу  Publisher сделали свой буклет на ноутбуке. Мы достаточно быстро справилась с созданием буклета, в котором смогли показать, чем может быть полезно оригами. При этом приобрели следующие умения: сортировать информацию и способность вставлять картинки из интернет источников. Подобрали актуальные примеры и выстроилиа их в удобном порядке. С помощью фотографий различных подделок дополнили текст. 
[bookmark: _Toc158481692]                                                                 Заключение.
В ходе работы мы достигли следующего: создали продукт в виде буклета, который можно использовать в качестве дополнительного материала на занятиях по изобразительному искусству и технологии. Наш буклет значительно сэкономит время на поиск информации о пользе оригами, теперь это можно сделать без доступа в интернет. 
[bookmark: _Список_литературы:]Мы считаем, что наш проект будет полезен многим обучающимся, для ознакомления и применения в своей деятельности. А также надеемся, что после ознакомления с нашим проектом лицеисты будут знать, какую пользу несет в себе  искусство  оригами. 
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